

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre. 9

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

DEL MOMENTO POLITICO.

Los desertores

«Nada hay tan revolucionario como
la idea del bien.»

BETHLEM.

El liberalismo se nutrió siempre de los
hombres de estudio, y entre ellos en-
contró sus mejores caudillos. Que los
elementos intelectuales fueron en to-
do momento los propulsores de los gran-
des movimientos liberales en Europa y
en América es un hecho de experiencia
que la Historia comprueba de modo con-
cluyente y constante.

Desde el período que se inicia con el
Renacimiento, hasta hoy, no hay intento
político de significación liberal que no
tenga por principales artífices, cuando no
por apóstoles y mártires, a los más excel-
sos pensadores, a los mejores artistas, a
los más preclaros filósofos, a los escri-
tos de mayor nombradía, a los más escla-
recidos maestros y pedagogos. Con el
más hermoso desinterés, con la más ad-
mirable abnegación, sacrificaron siempre
los verdaderos intelectuales sus máximas
energías, sus mejores impulsos en aras
del bien.

Con su saber y su autoridad fueron los
que abrieron caminos y cauces a las nue-
vas ideas, removiendo los obstáculos y
venciendo las dificultades que a la mar-
cha victoriosa de éstas oponían los inte-
reses creados y satisfechos de las clases
dominadoras.

En la cátedra y en el libro, en la Pre-
nsa y en los «clubs» políticos, los hombres
de letras fueron siempre los primeros en
flagelar los vicios y las cobardías de la
ciudad corrompida o disipada en que vi-
vían, alentando y fortaleciendo el des-
arrollo de todos los gérmenes espirituales,
que, en gestación difícil y laboriosa, bro-
taban oscura y confusamente en el alma
de las multitudes.

Y por encima de todo, los hombres re-
presentativos de la ciencia y de la cultura
descollaron por su heroica lucha con-
tra cuanto fuesen expresiones arbitrarias
del Poder, especialmente cuando nacían
de las imposiciones violentas de la fuer-
za. Frente al despotismo opusieron el rei-
nado de la ley, como norma suprema de
garantía para la vida civil.

En los días que corren produce verda-
dero sonrojo la cobardía que reina en los
medios intelectuales, donde no se eleva
una sola voz contra las continuadas y sis-
temáticas violaciones de la Justicia. Cuan-
to más intensa es la expresión del sádico
furor que impera entre las autoridades
contra todo lo que signifique respeto de
la personalidad humana, más acentuada
y más oprobiosa es la resignada manse-
dumbre de los hombres de ciencia y de
saber.

Si a los caudillos políticos del liberalis-
mo español se les pueden y se les deben
exigir cuentas por su indolencia y su pa-
sividad, a los hombres que pasan por cau-
dillos de nuestra intelectualidad, de per-
severar en su conducta habrá que sepul-
tarlos entre todos los desprecios y todas
las burlas a que se hacen acreedores los
cobardes y los acomodaticios.

Estudiando con atención el panorama
de la vida política española, se ve que el
campo liberal es un verdadero desierto.
Como en las tierras desérticas, donde
las plantas se encuentran en grupos aisla-
dos, muy alejados unos de otros, predomi-
nando siempre la coloración grisácea,
en las tierras esteparias del liberalismo
español se descubren de tarde en tarde
pequeños grupos de hombres, también
grises y vulgares los más, para los que
no hay más mundo ni más intereses que
el mundo y los intereses suyos, olvidan-
do que ellos, más que ningunos otros, son
los que deben velar por los valores mora-
les universales.

Es ahaque frecuente en los cenáculos
literarios y en las capillitas universitarias
renegar y maldecir de los hombres polí-
ticos. Pues bien; que nadie se engañe ni
pretenda engañar a los demás. Lo mejor,
lo más abnegado, lo único que queda de
romántico e idealista en el mundo meso-
crático español hay que buscarlo entre los
políticos. Lo más rebajado espiritually-
mente—salvando las excepciones que por
contraste ponen más de relieve nuestras afir-
maciones—se cobia entre la turbamulta
de los pedantes que pululan por las Aca-
demias, por las Universidades y por las
Escuelas.

Las consecuencias que se desprenden
de la tesis que defendemos son en apa-
riencia muy pesimistas, por no decir de-
sesperadas. Quien así nos interprete yer-
ramentalmente, porque todas nuestras
esperanzas están puestas en la pequeña
minoría de hombres llamados a remover
y reavivar los sentimientos siempre libe-
tales del pueblo y a confortar los espí-
ritus atormentados de los hombres guías
que deben recoger la bandera de la ciu-
dadana. Las más bellas obras políticas
fueron siempre fruto del esfuerzo de las
minorías inteligentes, que arrastraron tras
sí el gran ejército democrático, donde es-
tá el venero inagotable, la fuente eterna
de todo heroísmo y de todo sacrificio.

Pero es menester que esa minoría, muy
exigua por desdicha, pero que existe, que
todos la conocemos, venza la modorra en
que yace, se disponga a volver por sus
fueros y sepa dictar a todos, con el ejem-
plo, la ley del deber.

AUGUSTO BARCIA

Veinte sindicalistas detenidos

Bilbao, 21.—El Juzgado especial que
instruye la causa incoada contra los sindica-
listas ha estado en la cárcel, con objeto de no-
tificar a los interesados que quedan en liber-
tad provisional, mediante la fianza de 500 pe-
setas cada uno.

Esta medida alcanza a 20 de los sindica-
listas detenidos a causa de cobrar cuotas entre
los obreros, destinadas al Sindicato único.

DE RUSIA

Los revolucionarios recuperan Cronstadt

Reval, 21.—El corresponsal especial del
«Express Telegraph» del Este telegrafía que
Cronstadt ha sido recuperado por los insur-
gentes el día 19 de Marzo por la noche.

El Comité revolucionario ha regresado de
Finlandia.

Nuevos mariscales franceses

París, 21.—Durante las Pascuas no se in-
terumpirán las sesiones de la Cámara.

Se discutirá el informe de la Comisión del
Ejército, por el cual se fija en ocho el número
de mariscales franceses.

Según un periódico, los Sres. Briand y
Barthou están de acuerdo sobre los nombres
de Castelnau y de Gouraud para conferirles
el bastón de mariscal.

La Semana mutualista

Pamplona, 21.—En el teatro Gayarre se ha
celebrado la apertura de la Semana mutua-
lista del Magisterio navarro, y al propio
tiempo, la inauguración de las tres Mutua-
lidades Escolares formadas en Pamplona.

Asistieron más de 250 maestros y maes-
tras y numeroso público.

Presidieron las autoridades.

El inspector jefe de Primera enseñanza,
D. Salvador Grau, pronunció un discurso
analizando el significado de las Mutualidades
en favor de la instrucción de la niñez, y abo-
gó por que se introduzcan en la enseñanza
las mejoras indispensables.

Un coro de niñas, acompañadas por la
banda de Pamplona, interpretó varios aires
regionales, y terminó el acto con un discurso
del gobernador, que declaró abierta oficial-
mente la Asamblea de Mutualidades.

EN RUMANIA

Descubrimiento de un complot

Bucarest, 21.—Las autoridades rumanas
acaban de descubrir en Transilvania un com-
plot contra la seguridad del Estado.

La conspiración estaba dirigida por intelec-
tuales, y sus ramificaciones se extendían a to-
da la Transilvania y al Banato.

Su fin era provocar un levantamiento ge-
neral de los magyares.

Se han realizado más de sesenta detencio-
nes.

MUERTE DE UN GITANO

El público ovaciona al matador

Salamanca, 21.—En plena plaza Mayor se
ha registrado un sangriento suceso. El gita-
no Aquilino Motos Jiménez provocó con insul-
tos al viajante de pieles Angel Diego Gonzá-
lez, el cual trató de rebuir la cuestión.

Envalentonado el gitano, trató entonces de
agredirle, y Angel Diego, en defensa propia,
sacó una pistola y le disparó un tiro en el
pecho, que le causó la muerte en el acto.

El matador se presentó a las autoridades.

Al ser trasladado desde el Juzgado a la Cá-
rcel, el público que se había aglomerado en las
cercañas del edificio, le aplaudió y pidió re-
petidamente que no se le encarcelara.

Guillermo II se defiende

París, 21.—El «New York Herald» publi-
ca esta mañana el texto de un documento es-
crito por el ex kaiser, que circula actualmente
con profusión en todos los centros monár-
quicos alemanes.

Guillermo II ha escrito dicho documento
para defender su política. Presenta su defen-
sa bajo la forma de un cuadro cronológico,
en el que engloba una multitud de hechos que
se desarrollaron en Alemania, en Francia, en
Inglaterra, en Italia, en los Estados Unidos
y en el Japón desde 1884 a 1914.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario; Augusto Barcia,
Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Heliodoro
Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo,
Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Her-
nández Mir, Rafael Hernández Ramirez,
Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarna-
ción Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo
Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo,
Alejandro Pérez Lugín, Pedro de Répide,
Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia,
Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y
: : : : Luis de Zulueta : : : :

Coplas del día

Los Santos Lugares

¡Blancos alminares!...
¡Grises olivares!...
¡Los Santos Lugares!...
¡La vieja ciudad!...
¡En densa neblina,
pesada, calina,
arde Palestina,
que es Luz y es Verdad!...

¡Lejanas palmeras;
barrancos, laderas,
torcidas higueras
con frutos de miel!...
¡Mujeres sagradas;
caras ovaladas;
túnicas plegadas;
Maria... Raquel!...

¡Paisaje enroscado!
¡Un camello errante!...
¡Un jaique, un turbante!...
¡Los siervos de Abraham!...
¡Un santón que rezala...
¡Misterio!... ¡Pereza!...
¡Belleza, belleza!...
¡San Pablo!... ¡Renta!...

¡Lugares bendidos,
de ideal ahitos,
con huertos bonitos
llenos de laurel!...
¡Lugares virgidos
de aromas vertidos,
sin Cierros, ni Anidas,
ni odioso Avancell!...
(¡La Biblia, en papel!)

LUIS DE TAPIA

LAS RESPONSABILIDADES DE ALEMANIA

UN DISCURSO DE POINCARE

París, 21.—Durante la ceremonia organi-
zada ayer en el Trocadero por la Liga de je-
fes de sección, el ex presidente M. Poincaré
pronunció un discurso, en el cual, después de
exaltar el heroísmo de los combatientes, man-
ifestó:

«No queréis que Francia pierda o vea dis-
minuida vuestra victoria. Habéis combati-
do por la justicia, y queréis que la justicia se
cumpla. Para cancelar legalmente la deuda
contraída con los que murieron por la salva-
ción de la patria, debemos lograr justicia de
Alemania vencida.»

Cuando pedimos a Alemania que repare los
daños que causó, no obedecemos al odio ni al
rencor. Lanzamos sencillamente un grito de
la conciencia humana.»

Estima M. Poincaré que las responsabi-
lidades corresponden a Alemania, de quien
Austria era sencillamente un secundario.

Recuerda la ferocidad y salvajismo con que
llevó la guerra Alemania en el frente francés,
y termina diciendo:

«Perdonáramos a un pueblo que recono-
ciese sus yerros y ofreciese leal reparación;
pero para la Alemania impenitente, que se
sustra a todos sus compromisos, los aliados
han de emplear los medios de que disponen:
el derecho y la fuerza.»

La insurrección en Irlanda

Capítulo de bajas

Londres, 21.—Según el «Daily Chronicle»,
las bajas de la semana pasada con motivo de
las luchas separatistas arrojan: para las fuer-
zas de la corona, 11 muertos, 13 heridos y un
desaparecido, y para los «sinn feiners», 13
muertos, siete heridos y 10 prisioneros.

Ataque a una columna inglesa

Londres, 21.—Comunican de Cork que una
columna de un regimiento de Infantería ingle-
sa, con carros del regimiento, que operaba en
la región de Bandon, condado de Cork, fué
atacada ayer por los rebeldes.

El pequeño destacamento que custodiaba
los carros opuso viva resistencia; pero los
republicanos llevaron la mejor parte, matando
a seis soldados y al jefe, pertenecientes a la
guardia inglesa.

También resultaron muertos dos oficiales y
heridos dos soldados y un agente de la Po-
licía.

Al oír el tiroteo, la columna se replegó ha-
cia los transportes, poniendo en fuga a los re-
beldes y matándoles seis hombres.

Los sediciosos consiguieron retirar a sus
heridos, excepto a seis, que quedaron en po-
der de las tropas reales.

Los emboscados.—Varios incendios

Londres, 21.—Además de la batalla enta-
blada el sábado en los alrededores de Ban-
dom, en el condado de Cork, se han regis-
trado otras dos emboscadas durante la últi-
ma noche. Las pérdidas sufridas por una y
otra parte en estos encuentros han sido las
siguientes: dos muertos, 13 heridos y un des-
aparecido por parte de las fuerzas de la Co-
rona; 13 muertos, siete heridos y seis prisio-
neros por parte de los «sinn-feiners».

La serie de incendios registrada en los al-
rededores de las grandes ciudades del Norte
de Inglaterra parece propagarse actualmen-
te a la región londinense. El sábado, 36 almia-
res de paja ardieron simultáneamente en
granjas emplazadas en los alrededores de la
capital.

Nuevos ataques

Dublín, 21.—Anoche fué atacado un ca-
mión militar por los «sinn-feiners», que arro-
jaron contra el coche dos bombas. Ambas ca-
yeron en el interior del camión, haciendo ex-
plosión y matando a dos soldados e hiriendo
a seis. Los restantes contestaron con fuego
de fusilería, matando a un paisano e hiriendo
a tres.

Poco después, otro camión fué atacado, y
los soldados contestaron a tiros, hiriendo a
cuatro paisanos, entre ellos a una mujer y a
un niño.

Los republicanos prosiguen la lucha

Dublín, 21.—El ejército republicano está
dispuesto a seguir la guerra de guerrillas, a
pesar de las medidas tomadas por las auto-
ridades inglesas.

El plebiscito en la Alta Silesia

Informes de origen alemán

Berlín, 21.—Los resultados publicados esta
mañana, a las nueve, con carácter oficial,
acerca del resultado del plebiscito en Alta Si-
lesia, arrojan las siguientes cifras:
876.000 votos en favor de Alemania.
389.000 votos en favor de Polonia.

Sin embargo, faltan por conocer los resul-
tados de dos distritos de población importan-
te, donde parece que tienen mayoría los par-
tidarios de Polonia.

Todos los periódicos berlineses publican es-
ta mañana ediciones extraordinarias dando
cuenta del plebiscito y reconociendo que las
operaciones electorales han transcurrido con
absoluta calma.

Los alemanes vislumbran su derrota

Berlín, 21.—No obstante los resultados pu-
blicados esta mañana por la Prensa berline-
sa, debe señalarse que faltan por conocer los
resultados de la votación en algunos distritos,
entre ellos dos, que tienen gran densidad de
población, y cuyo resultado pudiera alterar
a última hora los resultados, dando el triun-
fo a la candidatura polaca.

Se acerca el triunfo de Polonia

Beuthen, 21.—Según los últimos informes,
el plebiscito continúa celebrándose en medio
de la calma más completa. A las seis de la
tarde, la votación estaba terminando. La vi-
ctoria polaca parece segura en varios distri-
tos. El 90 por 100 de los votos son favorables
a Polonia. Al empezar la noche se ha iniciado
el regreso de los emigrados.

Clemenceau en Francia

Teñán, 21.—El vapor «Ormond» ha llegado
a esta rada a las seis y treinta de la mañana,
con un ligero retraso, trayendo a bordo al
Sr. Clemenceau.

Al aparacer el Sr. Clemenceau, fué saluda-
do por las autoridades, su familia y nume-
roso público.

El Sr. Clemenceau se negó a hacer nin-
guna declaración de carácter político.

Cuanto vieron al ex presidente del Consejo
francés quedaron admirados de su magnífico
estado de salud.

Alguien quiso interrogarle sobre sus fa-
mosas cazas de tigres; pero él se negó, di-
ciendo a su interlocutor que se entendiese con
sus compañeros de caza, quienes dijo—tie-
nen mejor puntería que yo.

EL REY, ENFERMO

Desde la mañana del domingo D. Alfonso
se halla fuertemente acatarrado.

Por tal motivo no asistió anteaer a la Ca-
pilla, y por esa causa también se suspendió
ayer la presentación de credenciales de los
ministros plenipotenciarios de Suecia y de los
Países Bajos.

Ayer mañana fué visitado por todas las
personas de la real familia que se encuentran
en Madrid.

D. Alfonso continuaba por la tarde muy
aliviado. A mediodía abandonó el lecho, per-
maneciendo en sus habitaciones.

El rey, que se halla sujeto a un ligero ré-
gimen de dieta, reanudará probablemente hoy
su vida normal.

NUESTROS COLABORADORES

El orgullo español

Intolerancia, misonceísmo, temperamen-
to reaccionario, fanatismo, crueldad... Si
se trata de analizar el fondo del espíri-
tu español, mejor se daría «orgullo».

Orgullo, la religión nacional. El catoli-
cismo español es una religión de próce-
res, como el marqués de Lombay, y de
nobles, como Domingo de Guzmán e Ig-
nacio de Loyola. Estos santos caballeros
no han encontrado a Dios en la conciencia
o en la Naturaleza, sino en las aventuras
de la guerra o en los desengaños de la cor-
te. Llevan, debajo del hábito religioso, la
férrea armadura feudal. Organizan sus
milicias de Cristo como en otro tiempo los
nobles sus mesnadas. Ignacio de Loyola,
convaleciente de sus heridas, pide un li-
bro de caballería. No hallándolo a mano,
le dan uno de mística. Es el mismo sen-
tido de la lucha y de la guerra, y el mis-
mo orgullo del linaje, de que no está
exenta Teresa de Cepeda. Para el santo
caballero español, el hereje es una espe-
cie de bastardo. Y el furor inquisitorial
de un Torquemada y de un Pedro Ar-
bués, de las familias más ilustres, no es
sino el fanatismo de la limpieza de sangre.

Como la religión, orgullo el patriotis-
mo, «pundonor de un pueblo altivo y val-
eroso», nunca conciencia dolorosa de in-
ferioridad, y menos de inferioridad espíri-
tual. En el patriotismo como orgullo del
linaje coinciden, aun/ en nuestro tiempo,
los españoles de más opuestas ideas. Fre-
nte a la guerra con los Estados Unidos,
Castelar coincide con Cánovas en el loco
empeño de «continuar en los trópicos las
nacionales epopeyas históricas». Después
de la guerra, el patriotismo desesperado
de Costa, que tomaron algunos por demo-
ledora piqueta revolucionaria, es, en el
fondo, la tragedia de un heroico megaló-
mano. Y con la musa exaltada de Rubén
Darío repercuten en los Andes los últimos
gritos del patriotismo celibtero.

Como la religión y el patriotismo, or-
gullo la justicia, que a tales alturas quie-
re remontarse que por boca de Don Qui-
jote nada menos establece las máximas si-
guientes: «Hallen en tí más compasión
las lágrimas del pobre; pero no más jus-
ticia que las informaciones del rico». «Pro-
cura descubrir la verdad por entre
las promesas y dádivas del rico como por
entre los sollozos e importunidades del
pobre.» Esta justicia equidistante del po-
bre y del rico es la justicia abstracta que
pretendieron representar con su tiesura y
rigidez los togados que inmortalizó el
Grecó. Fácil sugestión del orgullo, cons-
tituye, sin embargo, un ideal inaccesible
a la justicia de carne y hueso, aunque sea
la justicia española. Por ley del contraste,
estos letrados severos e incorruptibles de-
bían convertirse en los letrados apica-
rados de la sátira guedesca.

Orgullo, soberbia, vanidad... Nada en-
seña tanto de nuestra Historia como el re-
trato velazqueño del Conde-Duque. No se
sabe si el pincel genial fué adulador o im-
placable. En esa prestancia está toda la
decadencia; la larga, triste decadencia,
sobre la que proyecta sus pálidos rayos
la gloria del siglo de oro. Así era el váli-
do; así fueron los gobernantes que vino-
ron después, de una incapacidad sólo com-
parable a su orgullo. Como el Conde-Du-
que, los ministros que han ido sucedién-
dose no han tenido genio, pero han teni-
do prestancia. Les faltó competencia, pero
no les faltó gesto. Y en la hora de la ca-
tástrofe tuvieron siempre una actitud y
una frase con que encubrir lo profundo
de la ignominia.

Como en aquellos tiempos—tan descar-
nadamente descritos por la pluma conse-
jadora de Cánovas—en que no había Es-
tado, en que la sociedad amenazaba di-
solverse, en que España moría, queda la
«grandeza del hoy»: queda el orgullo. El
orgullo es la causa de la tragedia españo-
la, porque es lo que separa a las clases
medias del pueblo. Las clases medias no
hacen causa común con el pueblo porque
se creen superiores. Puede en ellas más la
vanidad que el instinto de conservación.
Más dispuestas se hallan a caer en la
mendicidad que en la rebelión o en la pro-
testa. Lo que les interesa no es salvarse,
sino salvar «el decoro». No es fanatismo,
pero sí la vanidad de la limpieza de san-
gre de los viejos nobles. El «punto de
honor» es en ellas el sentimiento más fue-
te. El hidalguismo mata al ciudadano.

Y no importa que las desdichas y las
desventuras arriegen. En vano los espíri-
tus verdaderamente selectos que sienten a
la patria como un dolor de inferioridad
pretenderán, no ya despertar solidarida-
des, pero ni siquiera suscitar simpatías.
Cualquier pobre diablo de esos que andan
por ahí está siempre pronto a decir con el
poeta: ¡Soy español!

ALVARO DE ALBORNOZ

LA POLITICA

Reunión de los reformistas

Convocados por D. Melquíades Álvarez se reunirán hoy sus amigos políticos que ocupan puesto parlamentario, para acordar la actitud de la minoría en los debates que se planteen al reanudar las sesiones de Cortes.

En la discusión del Mensaje interviendrá el jefe.

El distrito de Tortosa

El Sr. Nougués visitó ayer al subsecretario de Gobernación para protestar de la debilidad del secretario del Ayuntamiento de Tortosa, del distrito de Tortosa, y de algunos otros vecinos, pues nunca han sido sindicalistas.

Según manifestó el diputado republicano, en su distrito se hace una campaña encaminada a destruir las organizaciones republicanas, apelando al recurso de complicar oficialmente en el sindicalismo a quienes ni de cerca ni de lejos tienen relación con éste.

En Fomanto

Ayer visitó al Sr. La Cierva una Comisión de trigueros de Barcelona para solicitar el establecimiento del régimen arancelario sobre los trigos extranjeros, y, además, que de la cantidad de trigo argentino almacenado en Barcelona se facilite lo necesario para las necesidades de aquella provincia, a fin de evitar la elevación del precio del pan, conforme a los acuerdos adoptados en una reciente Asamblea de los fabricantes.

Otra Comisión de Cartagena, presidida por el gobernador del Banco de España, señor Maestre, solicitó del Sr. La Cierva auxilios para los damnificados por los últimos temporales.

También visitaron al ministro, entre otras muchas Comisiones y personalidades, la Junta de Obras del puerto de Valencia, el ingeniero jefe de la División Hidráulica de Málaga, el ex ministro Sr. Salvatella y el marqués de Caba. Este último le habló de la cuestión de la exportación del aceite.

Se habla insistentemente de propósitos del nuevo ministro, absolutamente opuestos a los del Sr. Espada.

Los congresistas de Barcelona

El próximo sábado llegará a Madrid, invitado por el Gobierno, los delegados extranjeros que están tomando parte en las deliberaciones de la Asamblea de Comunicaciones y Tránsitos de Barcelona.

Acompañando a los congresistas vendrá el presidente de la Asamblea, M. Gabriel Hanotian.

El sábado por la noche serán recibidos los delegados por el rey; el domingo serán obsequiados con una excursión a Toledo, y el lunes con un banquete en el ministerio de Estado.

El viaje de regreso a Barcelona lo efectuarán el martes.

Un banquete

Los jefes de Administración y de Negociación de la Dirección general de Prisiones han ofrecido un banquete al director general saliente, D. José María Cervantes, como testimonio de afecto y homenaje a la gestión que ha realizado durante su permanencia en aquel Centro directivo.

Ofreció el adiós de jefe de Administración Sr. La Barga y contestó el Sr. Cervantes dando las gracias y prometiendo prestar su decidido apoyo a todo cuanto pueda redundar en beneficio del personal y del servicio de Prisiones.

Viaje del gobernador

Anoche salió para París, donde se propone pasar unos días solventando asuntos particulares, el gobernador civil, marqués de Grijalba, a quien acompaña su sobrino y secretario particular, D. Fernando de Bascaran. Durante la ausencia del marqués de Grijalba queda encargado del gobierno civil el secretario, D. Miguel Fernández Jiménez.

Tomas de posesión

Ayer se posesionaron de sus cargos el subsecretario y los nuevos directores generales de Gracia y Justicia.

El Sr. Martínez Acacío dió posesión al señor Sáenz de Quejana, cambiándose afectuosas frases.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 100

La familia Lionnet

(LAS VÍCTIMAS)

POR

Emilio Richebourg

ados objetos que lo adornaban, y un prolongado suspiro escapó de su oprimido pecho.

—¡Adiós, padre mío!... ¡Adiós, Enrique!... ¡Adiós, Alberto!... exclamó con voz desgarradora.

Se despedía de todas sus esperanzas, de todas sus alegrías, de todo cuanto amaba y había amado! Sosteniendo en la mano izquierda una palmaria y la carta que acababa de escribir, salió de su cuarto, sin más ropa que la que llevaba puesta. Sin hacer ruido, conteniendo sus lágrimas y ahogando sus sollozos, atravesó varias habitaciones y llegó a la puerta del despacho del señor Lionnet. Su intención era depositar la carta en una mesa de aquel a quien había llamado padre. Allí la encontraría a su vuelta de Burdeos; pero cuando iba a abrir la puerta del despacho, la detuvo un súbito pensamiento. La señora Lionnet podía entrar en el despa-

El director de Prisiones saliente, Sr. Cervantes, al posesionarse su sucesor, D. Carlos Hernández Lázaro, hizo un resumen de la labor llevada a cabo y de los proyectos pendientes, y el nuevo director prometió hacer suyos dichos proyectos, siempre que el ministro le preste su aquiescencia.

El nuevo director general de los Registros, Sr. Fernández Barrón, conferenció brevemente con el saliente, Sr. Fournier, y a continuación se hizo cargo del despacho.

Los indultos

Los acordados por el Consejo de ministros para el acto de la Adoración de la Cruz, comprenden a cinco reos condenados por el fuero civil y uno del de Guerra.

Ayuntamiento

El nuevo matadero

Ayer visitaron las obras del nuevo matadero los 480 excursionistas de Barcelona llegados a Madrid para estudiar la instalación de este establecimiento modelo.

Los citados excursionistas, que son en su mayor parte matarifes y tableros, han venido acompañados desde la Ciudad Condal por el teniente de alcalde regionalista D. José Tomás, el concejal radical D. Domingo Blanquet, el presidente de la Unión de matarifes D. José Guisat y el oficial de ceremonial de aquel Ayuntamiento D. José Puig Domenech.

Todas las dependencias del matadero fueron cuidadosamente examinadas por los barceloneses, a los que se unieron los concejales madrileños Sres. Cordero, Alvarez Herrero, Marcos y Asprón, el administrador del matadero, el arquitecto de las obras y sus ayudantes.

De las instalaciones múltiples con que cuenta el nuevo matadero para la satisfacción de las diversas exigencias de su cometido, hicieron los viajeros calurosos elogios, expresando su admiración ante obra tan ejemplar que puede competir con las mejores del extranjero.

El arquitecto Sr. Bellido, hizo una exposición detallada de todo lo que comprende el matadero.

El Sindicato de la Panadería se niega a vender a 10 céntimos los panecillos

El conde de Limpia dijo ayer a los representantes de la Prensa, que acababa de recibir una comunicación de la Compañía Madrileña de Panificación anunciando que aceptaba el acuerdo del Ayuntamiento, determinando para los panecillos el precio de 10 céntimos.

Igualmente hizo notar el alcalde que los representantes del Sindicato de la Panadería se niegan a vender los panecillos al precio indicado, por estimar que con ello sufrirían detrimento sus intereses.

Una conferencia del Sr. Bellido

Hoy por la mañana dará una conferencia en el «Halla» de cristales del Ayuntamiento, el arquitecto Sr. Bellido, acerca del nuevo matadero, ante los excursionistas catalanes.

El atestado a Sevilla

Anoche, y con objeto de pasar los días de Semana Santa, salió para Sevilla el alcalde señor conde de Limpia.

Durante su ausencia se encargará del despacho de los asuntos de la alcaldía, el primer teniente de alcalde Sr. Alvarez Villamil.

En honor del señor Francos Rodríguez

La Asociación de la Prensa ha organizado una comida íntima en honor de su presidente, Sr. Francos Rodríguez, con motivo de los éxitos felices que ha obtenido en Chile y otras Repúblicas americanas, como jefe de la Misión oficial que representó a España en las Fiestas del Centenario de Magallanes.

La sencilla y simpática fiesta en honor del ilustre periodista se celebrará el domingo de Pasqua, 27 de los corrientes, a la una y media de la tarde, en el Restaurant de Fernos Peface, y las tarjetas para asistir a ella se podrán adquirir, al precio de diez pesetas, en el local de la Asociación de la Prensa, Carretas, 10, tercero (antigua Casa de Correos).

Cinematógrafos y películas

Estrenos

Madrid.—En el Cine Ideal continúan los estrenos. Últimamente se han proyectado «El león dormido», «El cazador de sildes», por el gran Gibson; «Rayo de oro», por la linda Mary Miles, y otras notables películas.

Barcelona.—En Eldorado se estrenó la comedia «El enredado todo», interpretada por el genial actor americano William Farnum.

De todo el mundo

Nuevo sistema de proyección.—En Barcelona se han hecho las pruebas de un nuevo sistema de proyección, en el que se suprime por completo el arco de la máquina, que queda sustituido por una lámpara eléctrica de gran potencia.

Este moderno procedimiento funciona ya en muchos cines de los Estados Unidos, y además de obtenerse excelentes resultados con él, se economiza luz y dinero.

Olvídate costoso.—Según leemos en un periódico, Jack Dean, el marido de la popular estrella americana Fannie Ward, dejó olvidada en un coche una cajita que contenía las joyas pertenecientes a la notable actriz. El valor de estas joyas se calcula en unos dos millones quinientos mil francos.

¡Hay olvidos que asustan! Acrícos que se casan.—La notable actriz francesa Tania Deleyne ha contratado matrimonio con el competente director de escena M. Maurice Mariand.

—La más joven de las hermanas Talmadge, Nataña, una de las estrellas americanas del cine, ha cableografiado a su prometido, Mr. Buster Keaten, a quien hace diez años no veía, comunicándole que estaba dispuesta a casarse con él.

Más vale tarde que nunca.

INTOLERANCIA

Una demostración

El público que llenaba el domingo los salones Real Cinema y Príncipe Alfonso se vió gratamente sorprendido con la aparición en la pantalla de un gran letrero que decía: INTOLERANCIA.

Hubo un movimiento de expectación, y cuando transcurridos unos segundos se proyectaron varias escenas de las más importantes de esta grandiosa creación cinematográfica, el público aplaudió entusiasmado, comprendiendo que en aquel breve boceto de película veía confirmadas las noticias publicadas estos días en la Prensa acerca de la grandiosidad con que se presenta esta monumental obra que se titula INTOLERANCIA.

La genial creación de Griffith ha recorrido el mundo entero en medio del mayor entusiasmo, porque nunca se habrá podido suponer que se llegase en el cinematógrafo a la esplendorosa escena con que se presenta; por ejemplo, el palacio del rey Baltasar en los tiempos que precedieron a la destrucción de Babilonia.

No hace muchas horas nos decía el maestro Lassalle: «En Estocolmo, donde la afición al cinematógrafo es extraordinaria, no se ha conocido nunca un éxito tan rotundo, tan definitivo como el estreno de INTOLERANCIA, a cuya solemnidad asistí.»

La Prensa diaria ha venido publicando noticias del estreno de INTOLERANCIA en diferentes naciones y siempre constituyó un acontecimiento extraordinario, habiéndose pagado por cada butaca, cuando menos, 10 francos en el país donde son más baratos los precios de las localidades.

Federico García Sanchiz

La Empresa Sagarra supo que el notable escritor Federico García Sanchiz había asistido en América al estreno de INTOLERANCIA, y que habló con Griffith, de quien recibió el encargo de saludar al pueblo español cuando aquella cinta se estrenase en España. Venciendo la resistencia que opuso desde los primeros momentos, ha logrado la Empresa Sagarra convencer a García Sanchiz para que desde el escenario del Real Cinema pro-

longue la proyección de INTOLERANCIA con una de sus amenas charlas.

Y así se introducirá en España la costumbre, muy generalizada en distintos países, de que las grandes películas vayan precedidas de una «causerie», a cargo de escriptors, poetas, críticos de arte, actores célebres, etc., etc.

El estreno de INTOLERANCIA se celebrará en Real Cinema y Príncipe Alfonso el martes, 29 del actual.

TRAVELLERS

SUCESOS

A un hombre de buena fe le molestan más que a un delincuente

Días pasados dimos noticia de que en un tranvía de la línea de Pozas le sustrajeron a D. Federico Mencor Rives la cartera, que contenía 1.400 pesetas y un resguardo del Banco Español del Río de la Plata por la cantidad de 22.500 pesetas.

Un honrado funcionario del Laboratorio Municipal, D. Benito Cordero López, compareció en la comisaría correspondiente, presentando el mencionado resguardo, que una niña, hija del compareciente, había encontrado en la calle de Segovia.

La Policía no encontró al que sustrajo el resguardo; pero procuró molestar todo lo que pudo al Sr. Cordero, que perdió gran parte del día entre la comisaría y el Juzgado.

Dos robos

Antonio Jaque Llopis, de cuarenta y un años, que vive en la calle de Viriato, número 19, principal, denuncia que al regresar de paseo, encontró fracturada la puerta del cuarto y que faltaban ropas y alhajas por valor de 1.500 pesetas.

—Del cajón del Mercado de ganados propiedad de Pascuala Lucas Barajas, se llevaron ropas y 300 pesetas en metálico.

La despojada sospecha de una mujer apodada la «Trompicheles».

Accidentes del trabajo

El obrero Esteban Lozano Garza, de treinta y tres años, domiciliado en la calle del Conde, núm. 11, se cayó ayer de un andamio en una obra de la plaza de Santa Bárbara, produciéndose lesiones de pronóstico grave.

Desde la Casa de socorro pasó al Hospital de la Princesa.

—En una obra en construcción de la calle de Ríos Rosas, esquina a la de Penzance, se cayeron de un andamio los albañiles Casimiro Yebes Alonso, de cincuenta y seis años, y Benito Antón Ruiz, de veintidós años.

El primero se produjo lesiones graves, pasando al Hospital de la Princesa. El segundo sufre lesiones leves. Fue conducido a su domicilio, calle de Regueros, núms. 4 y 6.

Tres caídas

Victorino Pérez Rodríguez, de cuatro años, se cayó en la calle de las Tabernillas, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

—Mariano Gallego Baeza se cayó en la calle de Don Juan de Austria y resultó con lesiones de pronóstico reservado.

—Por evitar que la atropellase, al huir de un coche en la calle de la Princesa, se cayó María Escribá Trallero, resultando con heridas de pronóstico reservado.

Atropellada por un carro

En la calle de Fernández de la Hoz fué atropellada por un carro que se dió a la fuga una mujer llamada Amalia Luque, con domicilio en la calle de Monasterio, núm. 37.

Padece lesiones de pronóstico reservado.

Fuego en unas chozas

En unas chozas de la Alhóndiga se produjo un violento incendio, que en breves momentos destruyó aquellos inmuebles tugurios. Las chozas destruidas fueron las números 113, 116 y 117.

Atropellada por una bicicleta

La bicicleta que montaba el vendedor Félix Eribes Pérez atropelló en la calle del Príncipe, esquina a la Carrera de San Jerónimo, a la anciana Victoriana Huertas, de sesenta y siete años, domiciliada en la calle de León, número 3. Sufría la atropellada varias lesiones de pronóstico reservado.

DE BARCELONA

Tres detenidos

Barcelona, 21.—Han sido detenidos tres dueños de puestos de libros por haberse encontrado en ellos algunos libros que fueron robados en el domicilio de Fortunato Flores, que está preso gubernativamente, por unos individuos que se dijeron ser agentes de la autoridad.

Un banquete

En el restaurant del Tibidabo se celebró ayer un banquete con que el Ayuntamiento obsequió a la oficialidad del cruzero sueco «Fylgia».

El alcalde, en su brindis, agradeció al Gobierno de Suecia que hubiese enviado un buque de guerra a Barcelona, diciendo que la estancia de los marinos en esta capital sirve para acrecentar la cordialidad de relaciones de Suecia.

El comandante del «Fylgia» contestó en francés al alcalde, demostrando su agradecimiento por la acogida que se les ha dispensado en Barcelona. Luego dedicó entusiastas frases de elogio.

Terminó con un viva Barcelona, que fué contestado con hurras.

Otro herido por los somatzen

Los hermanos Bautista y Ramón Peyrats, de veintidós y veintidós años, respectivamente, que padecen una sordera perenne, al pasar por la calle del Comónigo Ribent una pareja de somatzen les dió el alto. Los hermanos siguieron su camino y entonces uno de los individuos del Somatzen los golpeó con el fusil, resultando Bautista herido en la cabeza.

Un registro

En la calle de Rech Condal, número 8, tercero, domicilio de Manuel Gros, que se halla detenido en la cárcel de Tarrasa, ha practicado un registro la Policía, que ha dado por resultado el hallazgo de dos «carretas» del Sindicato a nombre de Manuel.

Suicidio de un panadero

José Gandía, de veintidós años, dueño de una panadería de la calle de San Gervasio, número 24, se disparó un tiro en la sien y murió en el acto.

Se ignoran las causas del suicidio.

Los autores de un robo

Los agentes de Policía han detenido a Rogelio Duval, Antonio Boadilla y José Paquí, autores de un robo cometido últimamente.

Otras dos agresiones

Ayer tarde, cuando se disponía a subir en un tranvía de la plaza del Teatro, José Soler, se le acercaron tres individuos, quienes, después de ahofetear a Soler, uno de ellos sacó una pistola, con cuya culata le dió un fuerte golpe en la cabeza, que le ocasionó una herida de consideración, de la que fué curado en la Casa de socorro de la calle de Barbard.

Los agresores huyeron.

También fué agredido por un desconocido en la calle del Marqués del Duero, Agustín Gener, quien recibió una herida en la frente de pronóstico reservado. El herido fué curado en el Dispensario del distrito.

El agresor huyó, ignorando el agredido quién pueda ser, ni las causas que hayan podido motivar la agresión de que fué víctima.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos de primavera

La Orquesta Sinfónica prepara, bajo la dirección del eminente maestro Arbós, sus interesantes programas para los conciertos de su serie de primavera, que se celebrarán en el teatro Real en los días 26 y 30 del presente mes y 6, 13, 17 y 21 de Abril, a las cinco y media de la tarde.

Al éxito sorprendente de la renovación del abono hay que sumar el inesperado de las nuevas inscripciones de abono, que comenzaron el día 21 y continúan en los sucesivos.

Sin exageración puede afirmarse que este año continúan los conciertos de la Sinfónica su brillante historia con éxito inusitado.

cho, ver la carta, y, sin fijarse en la palabra «personal», apoderarse de ella y romperla después de haberla leído o sin tener siquiera la curiosidad de leerla.

La joven se quedó un momento perpleja. ¿Qué hacer? Podía entregar la carta a la portera; pero no tenía en aquella mujer, aliada de la señora Lionnet, más que una escasa confianza. De pronto pensó en el obrero Chéron.

—¡Sí, a él!—se dijo. Ya no le inquietaba la suerte de la carta; el obrero se la entregaría fielmente al señor Lionnet.

Salíó de la habitación sin que nadie la oyera, bajó la escalera, apagó la bujía, dejando la palmaria sobre un escalón, y pidió a la portera que abriese, sirviéndose de las palabras de costumbre: «El cordón, si os place.» La portera estaba en el primer sueño; medio despierta, no reconoció la voz de Geneveva, y maquinalmente tiró de la cuerda; la joven se lanzó fuera de la casa.

El barrio, tan animado y tumultuoso durante el día, estaba a aquella hora silencioso y desierto; pero un ruido sordo, incessante, de carruajes rodando sobre el pavimento, llegaba hasta Geneveva. A lo lejos, del lado de Vincennes, oía el canto de un borracho, al que contestaban los ladridos de los perros. Era la primera vez que se encontraba sola en la calle de noche, y no pudo reprimir un movimiento de espanto.

—¡Esto no es más que el principio!—murmuró.—¡Vamos, pobre Geneveva, valor!

Con rápido paso subió por el Faubourg hasta la casa en que vivía Chéron. Llamó, se abrió la puerta y penetró en un estrecho portal, al final del cual estaba la escalera. Pero se encontraba en la obscuridad. Los porteros se habían acostado después de apagar el

gas, y casi todos los vecinos estaban ya recogidos. Gracias a que habían dejado abierta la puerta de la calle, pudo Geneveva distinguir la vidriera de la portería. La joven llamó en los cristales.

—¿Qué ocurre? ¿Quién es?—preguntó la voz adormecida de un hombre.

—Señor—respondió Geneveva—, desee ver al señor Chéron, que vive aquí.

—¡Chéron, Chéron! ¿Para qué?

—Tengo que darle un recado.

—Está durmiendo; volved mañana.

—Es que corre mucha prisa.

—Si corre prisa, haber venido antes; pero, vamos a ver, ¿quién sois?

—Soy la señorita Geneveva.

—¡Eh, Geneveva!... ¿Qué Geneveva?

Después de vacilar, respondió:

—Geneveva Lionnet.

—¡La señorita Lionnet!—exclamó la portera.—¡Pronto, pronto, levántate!

El buen hombre saltó de la cama, encendió una bujía, y bien pronto se puso el pantalón y las zapatillas; cogió la bujía, abrió la puerta y dijo:

—Señorita, ya estoy a vuestra disposición; voy a guiaros.

—No, señor; gracias, no quiero tanto; indicadme únicamente el piso y la puerta en que debo llamar.

—¡No faltaba más, señorita! ¿Acaso puedo dejarlos solos? Con vuestro permiso voy a acompañaros y a alumbraros. Y además, señorita, os ruego me perdonéis que no me haya levantado antes; no sabía que érais la señorita Geneveva.

—No necesitáis excusaros; al contrario, yo soy quien debe suplicaros que me perdonéis por haber venido a molestaros a esta hora.

—Oh, señorita!... Ya sabéis que todo el mundo os quiere en el barrio, y mi mujer y

yo somos de los que hablamos todo por vos.

—Gracias, gracias—dijo Geneveva con emoción.

—Gracias, gracias dijo Geneveva con emoción.

Subieron al piso segundo y el portero llamó a la puerta de la habitación del obrero. Chéron, que acababa de acostarse y todavía no dormía, se levantó en seguida. Pero antes de abrir, preguntó lo que querían.

—Señor Chéron—respondió la joven—, soy yo... Geneveva... que viene a veros tan tarde.

Al sonido de su voz dulce, que todos los obreros de la casa Lionnet conocían y les gustaba oír, se abrió la puerta de par en par.

—¡Vos, señorita, vos!—dijo Chéron, estupefacto.— Pero ¿cómo es esto?... ¿Qué sucede? ¿Me necesitan en el taller?

—Yo soy quien necesita de vos, señor Chéron.

—¡Oh, heredado, señorita, heredado! ¿Qué debo hacer? Pero ¡por favor, no os quedéis a la puerta! ¡Entrad, señorita, entrad y sentaos!

—No, señor Chéron, muchas gracias; es inútil; no tengo que deciros más que algunas palabras y entregaros esta carta.

—¿Esta carta?—preguntó el obrero, cogiéndola.

—Está, como ya veis, dirigida al señor Lionnet.

—¡Sí, señorita.

—El señor Lionnet ha partido esta mañana para Burdeos y no volverá hasta dentro de tres o cuatro días. Os ruego que no digáis absolutamente a nadie que tenéis esta carta y me haréis el favor de entregársela al señor Lionnet cuando vuelva.

—Os la prometo, señorita.

—¡Gracias!

Y Geneveva tendió la mano al obrero. Chéron notó entonces que la joven estaba pá-

lida, temblorosa y que sus ojos brillaban con rara claridad.

—¡Dios mío! ¿Qué tenéis?—exclamó.

—No tengo nada, señor Chéron.

—¡Sí, sí, tenéis algo; vuestro rostro está descompuesto y se ve claramente que habéis llorado. ¡Ah, ya adivino!... ¡Pero será siempre lo mismo! ¡Vive Dios, eso es demasiado!... ¡Si yo fuera el amo!... En fin, hasta... cada uno sabe lo que sabe y piensa lo que piensa.

—Señor Chéron—repuso Geneveva con oprimida voz—, cuando el tío Anselmo, vuela de su viaje, le decís que rocé por él la oración que me pidió. Ahora—continuó os dejó; no quiero turbar por más tiempo vuestro sueño, del que tanto necesitáis. ¡Adiós, señor Chéron!... Os recomiendo mi carta.

Y dejando al obrero completamente desorientado, bajó precipitadamente la escalera, alumbrada por el portero. Una vez en el portal, dió las gracias vivamente al buen hombre, atenido de frío, pues estaba temblando; después franqueó la puerta de un salto y se encontró en la calle. Respiró a plenos pulmones y tomó su caminata, bajando el Faubourg con la rapidez de una flecha. Sin dirigir una mirada a los balcones; pero un poco más lejos se detuvo bruscamente ante la cerrada tienda de vinos. Allí, en un rincón ocupado otras veces por un castaño, era donde había visto con frecuencia al viejo mozo de cordel sentado en su banquillo. Durante algunos instantes se quedó inmóvil, pensativa, con la cabeza inclinada sobre el pecho. ¿Cuáles serían en aquel momento sus pensamientos? Se irguió, abandonó la acera, se colocó en medio del arroyo y pasó su mirada a lo largo de la calle. Decía adiós para siempre

DESPUES DEL ATENTADO

Los últimos trabajos del Juzgado

El Juzgado especial estuvo el domingo por la mañana constituido en la Casa de Cánones, estudiando el sumario. Por la tarde fué a la Cárcel Modelo, donde pasó algunas horas hablando nuevamente con las figuras de este proceso. Un vez que salió de la Cárcel, marchó a la Dirección general de Seguridad, donde celebró una extensa conferencia con los altos jefes de la Policía, entre ellos el jefe de la Brigada de Anarquismo. Según el Sr. Escalera, el Juzgado ya, en realidad, nada tiene que hacer de importancia. Su misión se limita a esperar que le traigan más autores y cómplices. Ayer pasó el juez un gran rato interrogando a Mateu sobre varios extremos. El resto del día lo invirtió el Juzgado especial en trabajos complementarios de las diligencias realizadas en días anteriores. Comparecieron de nuevo ante el Sr. Escalera los peritos armeros del Centro Electrotécnico, encargados de examinar las pistolas empleadas en la comisión del atentado, así como la que le fué ocupada a Pedro Mateu el día de su detención. Respecto a ésta, dictaminaron los mencionados peritos que no había sido disparada nunca. También prestaron declaración el dueño de la casa de automóviles Laporta, y los dependientes del garage de la Casa Chabrolet. Volvió a comparecer ante el Juzgado la criada del italiano Sr. Manini, que fué el que trajo a Madrid al detenido Ramón Sabatés Malla, y que confirmó la buena conducta observada por éste mientras estuvo alojado en la casa. Otro de los testigos que desfilaron por el Juzgado fué el diestro Fortuna, que por una coincidencia imprevista tuvo ocasión de ver al mecánico Ramón. El automóvil de Fortuna sufrió un atasco en Alcolea del Pinar el día 24 de Diciembre, hallándose el citado diestro en Madrid. Se telegrafió a éste para que remitiera a Alcolea 75 pesetas que su «chauffeur» tenía que abonar a otro «chauffeur», llamado Ramón Casanellas, que le ayudó a poner el coche en condiciones de seguir el viaje. Fortuna no se las envió, y pocos días después su «chauffeur» se presentaba aquí, en Madrid, con Ramón Casanellas para que le abonara las 75 pesetas de referencia, cosa que hizo un día, a fines de Enero, en el café Regina. La estancia de Casanellas en Alcolea se debía también a la casualidad de que su automóvil hubiera sufrido allí un atasco parecido al del coche de Fortuna. Mateu sigue incomunicado. La noticia de que le había sido levantada la incomunicación a Pedro Mateu llevó a la cárcel a numerosos periodistas para procurar conversar con el detenido. Con diferentes pretextos, los periodistas no consiguieron su propósito. Al parecer, aunque se le ha levantado la incomunicación, no ha sido por completo, sino que el detenido sólo podrá comunicar con su familia y con su abogado. Se niega rotundamente a comer el rancho, no porque lo encuentre mal condimentado, sino porque es vegetariano naturista. En su lugar le dan verduras hervidas, que come con verdadera fruición. La única queja que ha proferido es por no haberse podido mudar de ropa. Las últimas declaraciones de Mateu coinciden en todo con las que dió en los primeros momentos. Se confiesa autor material del asesinato, y afirma que éste fué llevado a cabo en cooperación con otros dos compañeros, uno llamado Ramón, cuyo apellido no da, y el motorista, que asegura cómo se llama. Agrega que todos los demás que puedan estar encartados en el asunto son inocentes. Mateu pasea tranquilamente por su celda, y de vez en cuando entona una canción. Las pistolas Star. El cabo de la Guardia civil procesado por facilitar los medios para adquirir algunas pistolas, está apenadísimo. Aparte algunas leves faltas en que haya incurrido durante el ejercicio de su cargo, no tiene malos antecedentes. Confiesa, desde luego, su error al facilitar los instrumentos de que se sirvieron los criminales, y le abruma las tristes consecuencias del engaño que sufrió. Este procesado, que ha dejado en el mayor desamparo a su mujer y cuatro hijos, llora constantemente su desgracia. Tenemos entendido que la Guardia civil y la Policía han practicado diversas detenciones, entre las cuales hay una que tiene interés. Se refiere a la del individuo que en Eibar encargó al llamado Bataille (Charlot) la adquisición de las dos pistolas Star para los criminales, cosa que, según referencia, había hecho Bataille por una módica gratificación que recibió del citado desconocido. Este individuo ha llegado a Madrid. Lo que dice el Sr. Ródenas. A la una de la tarde recibió el Sr. Ródenas a los periodistas, participándoles que la Policía seguía trabajando activamente para conseguir el fin que se propone. Ayer han salido de Madrid varios agentes con dirección a algunas provincias, a fin de practicar pesquisas que puedan dar resultados eficaces. Dijo también el Sr. Ródenas que en Barcelona habían sido detenidos tres individuos. Uno de ellos anarquista de los más caracterizados; el otro individuo es muy amigo de Ramón Casanella, y el tercero, también amigo de éste y que trabajó con Casanella en el mismo taller, en Talavera, haciéndose despe-

dir al poco tiempo de marcharse Ramón del citado pueblo. Estas detenciones fueron puestas en conocimiento del juez, por si crece conveniente que vengan a Madrid a prestar declaración. El retrato de Casanella. El director de Seguridad ha dispuesto que se facilite a la Prensa el retrato de Ramón Casanella, a fin de que, al ser publicado en los periódicos, su difusión facilite el medio de que el público pueda denunciar a la Policía el sitio en que se halle el supuesto cómplice del asesinato del Sr. Dato. La resolución del Sr. Torres Almunia es una prueba evidente de lo absurdo de la medida adoptada anteriormente para evitar que los periódicos publicasen noticia alguna sobre el atentado al Sr. Dato, y el confesar la dirección de Seguridad el error en que se hallaba al tener de la Prensa un falso concepto, nos complace, porque revela la razón que tenemos al protestar indignados contra el atropello de que se hacía víctimas a todos los periódicos. Funerales por el Sr. Dato. En la iglesia del Buen Suceso se verificaron ayer mañana los funerales costeados por la Armada, en sufragio del alma del Sr. Dato. Fuera del templo se situó la compañía de Infantería de Marina, encargada de tributar los honores. Iba con bandera y música. En el interior, seis soldados, con arma a la funeral, daban guardia de honor al catafalco. Integraban la presidencia del duelo el Gobierno, excepción hecha de los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento; el capitán general de la Armada, Sr. Chacón; el capitán general de Madrid, Sr. Aguilera; el marqués de Estella, el duque de Rubí y los generales Antón, Ibañez y Buigas, de la Armada. De la concurrencia formaban parte casi todos los generales, jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de la Armada que se encuentran en esta corte, Comisiones del Ejército. La oración fúnebre estuvo a cargo del capellán de la Armada, D. Gregorio González Rojas. Terminado el acto, la compañía de Infantería de Marina desfiló, en columna de honor, ante el Gobierno y las autoridades. ¿Casanella en Portugal? Desde Toledo telegrafía nuestro correspondiente lo siguiente: «Toledo, 21.—Parece que Casanella huyó de Madrid días pasados, disfrazado de vago, y vino por carretera a esta provincia. El día 17 del actual, entre Yuncillos y Recas, acercóse a un campesino que araba en una tierra de labor lindante con la carretera, y le preguntó cuál era la más próxima estación ferroviaria. El labriego, tras de ponerle en antecedentes de lo que preguntaba, entabló largo diálogo con Casanella, quien terminó por descubrir su situación ante el campesino, añadiendo— así nos lo aseguran— que estaba decidido a suicidarse cuando las circunstancias le hicieran renunciar a toda esperanza de fuga. Según todas las suposiciones, Casanella despidióse prontamente del campesino, tomó uno de los trenes de la línea Madrid, Cáceres y Portugal y se apeó unas estaciones más allá, quizá ante la necesidad de esquivar el encuentro con alguna pareja de la Guardia civil que escoltara el tren. El día 18 fué otra vez visto entre los pueblos de Calzada de Oropesa (Toledo) y Navalmaral de la Mata (Cáceres). En esta provincia se internó, indudablemente con la intención de traspasar la frontera portuguesa. Este mismo día (y ello da caracteres de la mayor realidad a nuestra información) salieron de Toledo, en automóvil, varios agentes de Policía de esta localidad, y dieron una batida por algunos pueblos inmediatos a los mencionados. En el de Ollas del Rey dieron el alto a un automóvil que les pareció sospechoso. Sus ocupantes eran también policías, de la Brigada móvil de Madrid, que igualmente se dedicaban a recorrer los pueblos en que parece fué visto Casanella. Esto nos hace suponer que el labriego con quien habló Casanella denunció su encuentro a las autoridades, dando ello motivo a la organización del servicio combinado entre la Policía de Madrid y la de Toledo, que en la noche del 18 cenaron reunidos en el café Suizo, de esta ciudad. Hacia las doce de la noche, la Policía de la Brigada móvil regresó en automóvil a Madrid. No tenemos noticias de que hayan dado resultado positivo los trabajos encaminados a la captura de Casanella.» A Paiva Couceiro le confunden con Casanellas. Salamanca, 21.—El sábado llegó un automóvil de viajeros de diez y seis asientos a Ciudad Rodrigo. El vehículo iba ocupado solamente por dos caballeros, bien vestidos, que despertaron sospechas a las autoridades locales de que pudieran ser los asesinos del señor Dato. Inmediatamente fueron detenidos en la misma casa en donde se hospedaban. La detención se llevó a cabo desplegando todo el aparato y utilizando para ello todas las fuerzas disponibles. Inmediatamente, las autoridades locales trasladaron sus sospechas y comunicaron la detención a las autoridades de Salamanca, y desde la capital se dió orden de que fueran trasladados inmediatamente a ésta los dos detenidos. Otra plancha. Zaragoza, 21.—Ayer tarde hubo en Zaragoza enorme revuelo con motivo de un servicio de Policía, que se consideraba de excepcional importancia. Se hablaba de un automóvil misterioso, que no llevaba número de matrícula, ocupado por tres individuos y procedentes de Barcelona, que había llegado a primera hora y se movía en un itinerario muy

extraño. La noticia motivó determinadas órdenes del gobernador y la intervención de los más expertos individuos de la Policía, y que se trataba de detener a los ocupantes del automóvil. Por fin fué detenido el automóvil y llevados a presencia del gobernador los que lo ocupaban. Allí pudo ponerse en claro que la cosa no tenía la menor importancia. Las personas que iban en el automóvil, perfectamente honorables, vinieron a Zaragoza para asuntos particulares, es posible que relacionados con la situación económica del Banco de Barcelona, y fueron a La Muela para hablar con un accionista de dicho Banco. En un percalce que sufrieron en el camino, antes de entrar en Zaragoza, perdieron el número de la matrícula del coche. COMUNICACIONES MARITIMAS Algeciras-Tánger. Durante la guerra europea, las comunicaciones marítimas entre Europa y Tánger estaban exclusivamente en manos de españoles. Los llamados correos de África, servidos por la Compañía Transmediterránea, hacían diariamente el trayecto desde Algeciras al histórico puerto marroquí. Después de la paz continuamos el mismo régimen, y dos barcos de la citada Compañía hacen el recorrido Cádiz-Tánger-Algeciras y Algeciras-Tánger-Cádiz. Sin embargo, desde que se ha establecido una línea regular de barcos ingleses, Gibraltar-Cádiz-Casablanca, la mayor parte de los pasajeros prefieren el servicio inglés al español, aun siendo éste diario y aquí bisemanal. La explicación es muy sencilla. Bastará al lector enterarse de una conversación que mantenían dos compatriotas nuestros la otra noche en el «Kursaal» de Algeciras para ponerse, como vulgarmente se dice, al cabo de la calle: —Es muy triste lo que nos pasa a los españoles. Ya habré usted visto lo ocurrido a fines de este mes. El temporal, que impedía salir de este puerto al vapor español, no era parte a suspender el servicio del barco inglés que sale de Gibraltar. —Es que los barcos españoles son de menos tonelaje y, por lo tanto, de menos estabilidad. —De todas maneras, es depresivo para nuestro decoro que el que viaja en unos y otros barcos tenga que establecer comparaciones, que aquí sí que resultan odiosas. —Odiosas, no; porque los ingleses y los españoles no tenemos en Tánger intereses antagonizantes. La colonia inglesa de la bella ciudad africana veía con más gusto la bandera española que la francesa. —Es verdad; pero siempre resulta inexplicable que una Compañía subvencionada, como la española, aparezca en tan notoria inferioridad en relación con una Compañía extranjera, enteramente privada y sin ningún auxilio oficial. —No hay que exagerar la nota. —¿Cómo no? Tome usted el barco español. Por de pronto, la hora de salida es molesta y anticuada: las siete de la mañana. El pasaje cuesta treinta y seis pesetas en primera, y en el billete figura un cajetín que reza de un modo inexorable: «Sin manutención». Si quiere usted tomar algún alimento, hay que pagarlo como «extra», y el trayecto suele hacerse pesado, pues se llega a Tánger a mediodía. Comodidades, no hay ninguna. Al entrar en la cámara de primera y reclinar en un diván, tiene uno que mantenerse rígido por la instintiva repugnancia a apoyar la cabeza en unos almohadones llenos de mugre. Por supuesto, hay que pagar el bote para embarcar en Algeciras, y el bote o la góndola para desembarcar en Tánger. Recargue usted, por lo menos, en tres pesetas el precio del pasaje. —¿Y qué, los ingleses atan los perros con longaniza? —Casi, casi. El pasaje en primera cuesta en el barco inglés treinta pesetas, y en ellas se comprende el servicio de embarque y desembarque. También está incluido en el precio del pasaje el almuerzo suculento que se sirve a bordo. Añada usted a esto que la travesía dura poco más de dos horas, y comprenderá la tristeza que nos da a los españoles considerar la inferioridad de nuestras comunicaciones marítimas. —Ya sabe usted aquello de la superioridad de los anglosajones. —¡Qué superioridad ni qué niño muerto! El capitán del barco es sueco, la tripulación y los sirvientes son casi todos españoles. —Pero es inglesa la organización, la dirección, la Empresa. —No es eso. Es que la Compañía inglesa administra su negocio sin ninguna concomitancia política, y la Compañía Transmediterránea tiene muchas preocupaciones electorales. Con el dinero que se ha gastado en las elecciones de la provincia de Valencia podía haber mejorado el servicio de sus vapores, cosa que, por lo visto, es para ella secundaria. —Todas las comparaciones son odiosas. —Sobre todo, ésta. El capitán del barco que va desde Tánger a Gibraltar es un sueco, que se ha hecho inglés. La Compañía que hace el servicio de Algeciras a Tánger es un español... que se hace el sueco. ENRIQUE S. OBREGON Algeciras, Marzo 1921. Circulo de Bellas Artes Stella Margarita. Anoche se celebró una velada en los salones del Circulo de Bellas Artes para presentar a la gentilísima y admirable «diva» Stella Margarita, esa maga de la canción, garganta privilegiada que encierra todos los más delicados tonos de la lira. Ante el selecto auditorio—artistas, músicos, literatos—cantó de modo prodigioso el aria de «Rigoletto», la romanza de «Cavalleria» y el

«Ay, ay, ay!», la deliciosa canción argentina, y otras obras de difícil ejecución, triunfando allí como triunfó siempre, por su arte incomparable y su voz maravillosa. Stella Margarita fué ovacionada con entusiasmo y consagrada por todos como una gran cantante a la que esperan días de gloria. Acompañado al piano, con gran acierto, el notable maestro Mariné. La velada resultó verdaderamente agradable. G. DE SOCIEDAD Bodas. El día 16, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de la Concepción, se efectuó el enlace de la bellísima señorita María del Carmen Bonachera Lezana, hija del director del Colegio de León XIII, con D. Jesús Alonso Téllez de Cepeda. A los acaudales de la «Marcha» de Mendelssohn, y del brazo del padrino hizo su entrada en el templo la novia, que lucía elegante traje blanco, cubierto de gasa bordada en plata. Fueron padrinos los padres de la novia, siendo bendecida la unión por el teniente cura, D. Juan García Ochoa. Fueron testigos el académico de la Española D. José Alemany, el catedrático de la Escuela de Comercio don Manuel Alemany, el doctor Bonachera y don Enrique María Amat. Terminada la ceremonia los invitados se trasladaron al Hotel Ritz, donde se sirvió un espléndido «lunch» seguido de baile. Los novios, a los que deseamos mil felicidades, han salido para Sevilla y otras poblaciones. —En la iglesia de la Concepción, de la Ciudad Lineal, contrajo el sábado matrimonio la bellísima señorita Pepita Marón y Carsí, hija del conocido industrial D. Vicente, con el también acreditado industrial y querido amigo nuestro D. Adolfo Gil. Apadrinaron a los novios sus hermanos doña Mercedes Marón de Gourdy y D. Agustín Gil Sardon. Firmaron el acta civil como testigos, por parte de la desposada, su hermano D. Luis, su hermano político D. Juan Haro, el teniente coronel D. Juan Mateu y D. Antonio Zozaya, y por parte del novio, su hermano D. Paulino, su hermano político D. Ascensión Matías y el profesor M. Marcel Puybonnioux. Del traje de la novia, de «chamuse» blanco, llevó la cola el hermoso niño Manolo Gourdy, sobrino suyo y biznieto del eminente actor D. Felipe Carsí. Después de obsequiar a los numerosos invitados con un espléndido «souper froid», los nuevos esposos, a quienes deseamos todo género de venturas, salieron en el expreso de Andalucía. Petición de mano. Por los señores de Hernández Bermúdez ha sido pedida para su hijo Carlos la mano de la encantadora señorita Consuelo Soco, hija del coronel de Ingenieros del mismo apellido. La boda se celebrará en la primera quincena de Junio. Noticias varias. Han marchado a París la condesa viuda de San Félix y su hija la señorita Mimí Castellanos. —De París ha regresado el general Echagüe. —Ayer regresaron de Jerez la duquesa de Montemar y sus hijas. Bodas próximas. En Valencia, donde reside, se ha concertado el matrimonio de Mlle. Camoin Lucionni, hija de M. Antonio Camoin, consul de Grecia, con M. Henri Albau, notable ingeniero francés. —El anunciado matrimonio de la señorita de Fleischer con el distinguido abogado señor D. Enrique Guerrero y de Tuero, ha sido aplazado a causa de hallarse enfermo su hermano mayor. Oportunamente daremos cuenta de la fecha en que haya de celebrarse la boda. Un bautizo. Ha recibido las aguas bautismales la hija recién nacida de los condes de Salinas, nieta de los duques de Léera y de los condes de Agrela. Se le impusieron los nombres de Rosario y Leticia. La ceremonia tuvo lugar en el artístico palacio que en la calle de San Bernardo poseen los condes de Agrela. Terminado el acto fueron obsequiados los invitados con un delicado refresco. BRUMMEL Un guardia y un paisano heridos Pedradas y tiros. A última hora de la noche un grupo de jóvenes que había recorrido cantando y bromando algunas calles de la barriada de los Cuatro Caminos, hizo objeto de sus bromas a la pareja de Seguridad que prestaba servicio en la calle de Almansa. Los guardias no hicieron caso de los muchachos, que se alejaron hasta una esquina próxima y desde allí empezaron a tirar piedras contra la pareja. Una de las piedras alcanzó al guardia número 1.383, y entonces su compañero hizo uso de la pistola, disparando contra el grupo. El joven Julián Rodríguez de la Mata, de veintinueve años y jornalero de oficio, fué alcanzado por un proyectil y cayó al suelo herido. El ruido de los disparos causó en aquella barriada la alarma que es de suponer. Traslado Julián a la Casa de socorro del distrito, fué asistido de una herida de bala en la región gástrica, de pronóstico reservado. Una vez curado, se le condujo al Hospital de la Princesa. El guardia número 1.383 fué curado también en dicha Casa de socorro, de una contusión leve en la ingle derecha.

Consejo de ministros

Ayer tarde, a las cuatro, se reunieron los ministros en el domicilio del Sr. Allendesalazar para celebrar Consejo. La celebración de estos Consejos en casa del presidente ha servido, siquiera tenga como base una falta de atención, para poner fin a una información que las más de las veces resulta completamente inútil. Porque preguntar a cada ministro lo que va a tratar en el Consejo, cuando los mismos interesados ignoran si tendrán tiempo de hacerlo y, sobre todo, cuando lo único interesante es saber las resoluciones de los reunidos, resulta un poco cándido. Y si se trata de hacerles preguntas sobre asuntos determinados, tienen los ministros sus habituales horas en que diariamente reciben a los «reporters» madrileños. Lo único lamentable, y aun digno de censura, es que esta costumbre de hacer lo que en el «argot» periodístico se llaman entradas de Consejo se haya cortado por causa de una desconsideración hacia los periodistas que éstos no se merecen, pues bastante hacen con reproducir fielmente manifestaciones, notas y comentarios que sólo interesan y aprovechan a los mismos ministros. A la salida. Terminó el Consejo a las nueve. El Sr. Piniés facilitó la siguiente referencia: El ministro de Estado expuso la situación de la política exterior. La mayor atención del Consejo fué dedicado a los problemas económicos y especialmente los de subsistencias. El ministro de Fomento expuso los términos de los problemas, con reserva de continuar su estudio, y se acordó que el propio ministro proponga las medidas que crea necesarias. El mismo ministro dió cuenta de tres expedientes de adquisición de material ferroviario. Quedó aprobado el proyecto de fijación de fuerzas de tierra que será sometido a las Cortes.

La Conferencia Internacional de Tránsito

Barcelona, 21.—Los delegados de la Conferencia de Tránsito realizaron ayer una excursión a Montserrat, realizando el viaje de ida y regreso en tren especial, acompañados por el presidente de la Mancomunidad y algunos diputados provinciales. Fueron obsequiados con un banquete y asistieron a la Salve cantada en el monasterio. Hanotaux y Puig y Cadafalch visitaron las dependencias del Monasterio, recibiendo el abad mitrado, que les obsequió con un libro de la historia de Montserrat, escrito en francés, inglés, alemán, español y catalán. La sesión de ayer. A las once y media de la mañana se abrió la sesión de la Conferencia Internacional de Tránsito, presidida por el Sr. Sandon. Se discutió el artículo quinto, enmendado, cuyo texto dice: «Ninguno de los Estados contratantes estará obligado por el presente convenio a asegurar el tránsito a los viajeros cuya entrada en su territorio esté prohibida, o de las mercancías cuya importación también lo esté, bien por motivos de salud o de seguridad pública, bien como precaución contra las enfermedades de los animales o los vegetales». El artículo hace algunas salvedades en cuanto a las mercancías de carácter especial, como el opio y demás drogas perjudiciales, armas, etc., y a las falsas marcas y demás sistemas de comercio ilegal. El Sr. Haas da cuenta de las enmiendas introducidas en el artículo, y después intervienen otros delegados, excepto el de España, y se aprueba el artículo 5.º ligeramente modificado.

Capilla pública en Palacio

El domingo, festividad de las Palmas, se celebró en Palacio capilla pública; pero ésta no tuvo, ni mucho menos, este carácter. La entrada en las galerías para presenciar el desfile de las tradicionales comitivas se hizo por invitación, y éstas se repartieron con tal cuidado que en las galerías sólo pudieron congregarse escasísimo número de personas. La enfermedad del rey hizo que estuviese a punto de suspenderse la capilla, y si la suspensión no se levó a efecto fué porque no había el tiempo suficiente para circular los avisos. En la comitiva, pues, figuraron únicamente la reina Victoria, la infanta Isabel y la infanta Luisa. El infante D. Carlos y el príncipe D. Raniero de Borbón, que también concurrieron al acto, ostentaban los uniformes de sus respectivas jerarquías militares. El patriarca de las Indias bendijo y distribuyó las palmas, verificándose luego la procesión en torno de las galerías. En la misa ofició un capellán de altar, y los coros de la real capilla interpretaron los oficios del día, con acompañamiento del harmonium, a voces solas. Atropellado por un automóvil. En la calle del Marqués de Urquijo fué atropellado anoche, por el automóvil número 4.537 M., el joven José Pérez Antón, de dieciséis años, que sufrió lesiones gravísimas en diferentes partes del cuerpo. Fué asistido en la Policlínica de Argüelles, pasando acto seguido al Hospital de la Princesa. Fué detenido el «chauffeur», Eduardo Laga.

DEPORTES

Las grandes pruebas deportivas

CAMPEONATO NACIONAL DE MARCHA

El recorrido

De los ochenta y un corredores que tomaron la salida, el alicantino José Morant fue el que inmediatamente tomó la delantera. A un tren desenfrenado llevó la cabeza unos cuantos kilómetros, obligando a los restantes concursantes a esforzarse a alcanzarle.

La llegada a Alcalá de Henares la hacen en primer término los catalanes Francisco Alberá y Enrique Badía, a las 9-20. A las 9-22 pasa el alicantino José Morant. Vela, Plaza y Rosado llegan a las 9-25.

A Azuqueca llegan a las 11-10 Francisco Alberá y Enrique Badía. Luis Vela, a las 11-15; José Morant, a las 11-15; Plaza, a las 11-30, y Rosado, a las 11-30.

Al viraje llegan a las 12-22 Francisco Alberá y Enrique Badía. Veintidós minutos después llegó Luis Vela y José Morant. Plaza y Rosado, a la 1-30. Tres minutos descansa únicamente Francisco Alberá, saliendo inmediatamente para Madrid.

Enrique Badía pasa por Azuqueca a las 2-2; Francisco Alberá, tres minutos después; Luis Vela, a las 2-33; José Morant, Rosado y Plaza, a las 2-45.

A Alcalá de Henares, Enrique Badía llega a las 3-25, siguiéndole Francisco Alberá, a las 3-55; Luis Vela, a las 4-2; José Morant, a las 4-11; Rosado, 4-21, y Pérez, 5-34.

Pocos kilómetros antes de la meta, Francisco Alberá tiene que abandonar la marcha por motivo de un calambre.

Clasificación individual

1.º, Enrique Badía, R. C. Deportivo E., Barcelona, 11 h. 18 m. 15 s. 3/5; 2.º, Marcelino Rosado, regimiento del Rey, Madrid, 12 h. 20 s. 4/5; 3.º, Hilario Pérez, regimiento del Rey, Madrid, 12 h. 17 m. 40 s. 1/5; 4.º, José Morant, F. A. Levantina, Alicante, 12 h. 22 m. 14 s. 3/5; 5.º, Gregorio Plaza, regimiento del Rey, Madrid, 12 h. 30 m. 20 s. 2/5; 6.º, Ramón Bulebena, Zapadores Minadores, 12 h. 36 m. 35 s.; 7.º, Luis de Uria, Iris Sport, 12 h. 42 m. 54 s. 4/5; 8.º, José Durán, primer regimiento de Ferrocarriles, 12 h. 43 m. 29 s. 1/5; 9.º, Serapio Montalvo, regimiento del Rey, 12 h. 50 m. 59 s. 1/5; 10, Serapio Sanz, primer regimiento de Ferrocarriles, 13 h. 5 m. 17 s.; 11, José María de Blas, regimiento de Ferrocarriles, 13 h. 5 m. 31 s. 3/5; José Villar, Barcelona; Aurelio López, regimiento del Rey; Martiniano de la Llave, Zapadores Minadores; Manuel León, regimiento del Rey; Pedro Lapetra, E. de E., Zaragoza; Juan J. Beltrán, ídem; Leopoldo Ardas, ídem; Victoriano Vayes, Zapadores Minadores; Manuel Pérez, regimiento del Rey; Rafael Paredes, Zapadores; Vicente Arenzana, ídem; Saturnino de Pablo, regimiento del Rey; José Ruiz, Zapadores; Rafael Muñoz, ídem; Florentino Fernández, primer regimiento de Ferrocarriles; Carlos Escobar, ídem; Juan Barrantes, ídem; Ramón Rodríguez, Iris Sport; José Conde Andreu, E. de E.; Ignacio Frías, Zapadores Minadores; Santiago F. Ruán, Iris Sport; Luis Pesado, primer regimiento de Ferrocarriles; Enrique Medicha, regimiento del Rey; Juan Mesa, primer regimiento de Ferrocarriles; Gregorio García Díez, Zapadores Minadores; José Vigil, Instrucción Comercial; Julián Regúlez, ídem; Cesáreo Hernández, libre; Julián Cuenca, E. de E.; Luis Bedati, ídem; Francisco Murz, ídem.

Clasificación por equipos

1.º Regimiento Inmemorial del Rey (2-3-5-9-13, 32 puntos).

2.º Segundo regimiento de Zapadores Minadores (6-14-19-21-22, 82 puntos) y primer regimiento de Ferrocarriles (8-10-11-26-27, 82 puntos), empatados.

3.º Los Exploradores de España (16-17-18-30-40, 121 puntos).

Comentarios

En su aspecto general, esta prueba no pudo dejar mejor demostrado el desconocimiento absoluto que tienen por esta clase de marchas muchos de los que participan. Desproporción en el desarrollo del tren a seguir; desunión entre los elementos que forman equipos; deficiente preparación, así como también las malas condiciones del calzado, han sido las principales causas que han hecho que la clasificación no haya sido mayor, aunque verdaderamente no es ninguna cifra irrisoria 45.

La marcha hecha por el vencedor, Enrique Badía, es verdaderamente extraordinaria; unido a uniformidad del paso en todo el recorrido, está su contectura y su entusiasmo sin igual.

Verdaderamente, los militares fueron los que colectivamente lucharon en conjunto con más cuidado. No les preocupó la marcha exagerada que emplearon al principio algunos—Morant, sobre todo—, y procurando buscar un término medio a su paso, se afanaron en los primeros puestos después del viraje.

Algunos de los retirados lo hicieron, más que por agotamiento, por la falta de espíritu deportivo. Esto les obligó a fiar uno de los primeros puestos en la clasificación general, a la falta de competencia, y como fue lo bastante reñida para que la marca de este año fuese muchísimo mejor que la de años anteriores, por eso hubo más concursantes que abandonaron la prueba.

Toda la prueba había sido preparada muy bien. En todo el recorrido estaban establecidos con todo detalle los diferentes servicios necesarios para que la marcha resultase lo más brillante posible. Además de los puestos fijos de Jurados y de los numerosos ciclistas que actuaron como comisarios de ruta, estuvieron toda la noche vigilando la carretera dos automóviles del Centro Electrotécnico.

En uno de ellos iba el Jurado de la marcha, y el otro, que era un enorme camión, estaba destinado a recoger a todos los participantes que se retiraban.

Siguieron con todo detalle el desarrollo de la prueba los Sres. Los Mozos, Ruiz, García

Iturre, conde de Castillo Fiel, Hidalgo, Maura, Garrido, Simón, Medialdea y los redactores deportivos del «Diario Universal» y LA LIBERTAD.

Reparto de premios

Ayer tarde, en la Cámara Sindical del Automovilismo, se procedió a la entrega de los premios.

El acto, que se desarrolló dentro del mayor esplendor, fue presidido por el duque de Villahermosa, a quien acompañaban los señores Beltrán, conde de Castillo-Fiel, marqués de la Cenia, Rojo, Angosto, Suarez-Souza y García Iturre.

Los premios fueron distribuidos en la siguiente forma: clasificación general:

- 1.º, Enrique Badía, título de campeón de España y copa del rey; 2.º, Marcelino Rosado, copa del Consejo Nacional de los Exploradores de España; 3.º, Hilario Pérez, copa del duque de San Pedro de Galatino; 4.º, José Morant, copa del duque de Villahermosa; 5.º, Gregorio Plaza, jarrón de D. Francisco García Molinas; 6.º, Ramón Bulebena, copa del Casino de Madrid; 7.º, Luis de Uria, copa del marqués de la Cenia; 8.º, José Durán, copa del Casino de Madrid; 9.º, Serapio Montalvo, copa del Centro de Hijos de Madrid; 10, Serapio Sanz, copa del conde de Castillo; 11, José María de Blas, jarrón de «Eco de Sports».

Especiales: Premio de equipos (cuadro del Círculo de Bellas Artes), regimiento Inmemorial del Rey; premios de equipos militares (copa de la Gran Peña), regimiento Inmemorial del Rey; premio al primer explorador clasificado (copa del ministro de la Guerra), Pedro Lapetra, de Zaragoza; premio al segundo explorador clasificado (copa de la Gran Peña), Juan Beltrán, de Zaragoza; premio a la marca media (pitillera y suscripción de un año a «Heraldo Deportivo»), Saturnino de Pablo, 14 h., 28 m.; cuatro premios a los clasificados más próximos a la marca media (suscripciones de un año a «Heraldo Deportivo»), Vicente Arenzana, 14 h., 20 m., 9 s., 3/5; Rafael Paredes, 14 h., 20 m., 9 s., 2/5; José Ruiz, 14 h., 49 m., 20 s., y Rafael Muñoz, 14 h., 51 m., 10 s.

BALOMPIE

El Madrid vence en dos partidos al Porto

El Madrid ha ganado al F. C. de Oporto los dos partidos que con él ha jugado. El primer día le hizo 3-1, y en el segundo, por 2-1. El equipo portugués es un equipo bastante mediocre; únicamente los defensas son bastante buenos.

¿El Español, campeón de Cataluña?

El telégrafo nos trae la noticia de que el Deportivo Español de Barcelona ha sido proclamado campeón de Cataluña.

Agregan que este equipo piensa tomar parte en las semifinales del campeonato de España.

Verdaderamente, no llegamos a comprender los acuerdos que toman los elementos directores del balompié catalán a diario, y que sirven para desmentir los del día anterior.

Resultados de provincias

El Athletic Club de Bilbao ha ganado al del mismo nombre de Madrid por cinco tantos el sábado y por tres a uno el domingo.

—El Stadium de Oviedo ha vencido a la Gimnástica Española por tres a dos el primer día, y el segundo, por cuatro a cero.

—El equipo de Pueblo Nuevo del Terrible ha sido derrotado por cuatro a dos por el de Córdoba.

—El Neumunster, de Zurich, ha vencido el domingo al Deportivo Español por tres a dos.

HOCKEY

El Athletic Club, campeón de España

El sábado comenzaron a jugarse los eliminatorios para el campeonato de España de hockey en el campo del Athletic Club.

Jugaron la Sociedad Pompeya, de Barcelona, y el Athletic Club, venciendo éste por tres a uno, y arbitrando muy bien el señor Fleischer.

En el partido celebrado anteayer entre la Sociedad Pompeya, de Barcelona, y el Deportivo Hockey Polo, de la misma ciudad, venció este último por cinco a dos.

En el partido final, celebrado ayer tarde entre el Deportivo Hockey Club, de Barcelona, y el Athletic Club, venció éste por cuatro a cero, quedando, por tanto, campeón de España, y siendo aclamado por el numeroso público que llenaba el campo.

ALPINISMO

Campeonato de España

En las pruebas de fondo celebradas el sábado, con un recorrido de 10 kilómetros, se clasificaron los señores siguientes: Ricardo Arche, 21' 4"; Ricardo Urgoiti, 22' 2"; Fernando Bárcenas, 23' 4"; y luego, V. Arche, L. Martínez, A. Botella, M. Arenilla, A. de Chávarri y C. Valdés.

Las pruebas de salto, celebradas anteayer, dieron el siguiente resultado: Ricardo Arche, 33 puntos y 3/5; A. Botella, 29' y 1/3; Fernando Bárcenas, 28', y sucesivamente, Ricardo Urgoiti, Martín Domínguez y Juan Arche.

ARTAJX

DIARIO DEL AFICIONADO

La Prosperidad Deportiva desea jugar el próximo jueves con el Patronato de Vallehermoso, a las tres de la tarde, en su campo.—El capitán, R. García.

—La Sociedad Internacional Deportiva desea contener el próximo viernes con el primer equipo del Arenas. El partido, caso de aceptar, se celebrará a las cuatro de la tarde y en el campo que éstos poseen. Se ruega contesten por este mismo diario.—El capitán, F. Sukó.

Un general chino asesinado

Shangai, 21.—El general Van Hen Hua ha sido muerto por un grupo de desconocidos, que dispararon varios tiros contra él, matándole en el acto.

Mujeres célebres

Doña María Pacheco

En esta pobre España, donde las libertades registran tantas fechas de duelo y donde apenas si hay día del año que no constituya un triste aniversario para ellas, tenemos como ejemplo fuerte y alentador figuras femeninas, que, para gloria nuestra y edificación del sexo contrario, supieron amar la belleza y la dulzura propias de la mujer, al recio pensar y al espíritu liberal que suelen ser características del varón.



El 24 de Abril de 1521, en Villalar, fueron decapitados, como traidores, Juan de Padilla, «el mejor caballero que queda en Castilla», según el decir de entonces; Juan Bravo, «el celoso del bien público y defensor de la libertad del reino», y Francisco Maldonado, «el bravo capitán de Salamanca».

Y con las cabezas de los tres comuneros hubiera venido al suelo el pendón de las castellanías libertador de no existir un Toledo y una mujer, doña María Pacheco, que, viuda del heroico Juan de Padilla, bien merecía el dictado de la más brava y noble ricahembra de Castilla.

Nació esta mujer ejemplar de un conde de Tendilla y de la hermana del marqués de Villena, y en ella se juntaron con lo ilustre de la estirpe, el talento, la belleza, la virtud y el valor.

Por esto, en cierta ocasión en que las Comunidades, por escasez de metálico, estaban a punto de fracasar, doña María Pacheco entró en Toledo enlutada, cubierto el rostro con un velo y arrodillándose ante el altar, como implorando el perdón de Dios, tomó la plata del templo y con ella pagó a las tropas.

La trágica nueva de la muerte de su marido le recibió doña María con entereza de heroína, y así mandó cerrar las puertas de la ciudad, y con su hijo en los brazos se hizo puesto en el alcázar toledano, y allí resistió los embates del prior de San Juan, del doctor Zumel; de su cuñado, D. Gutierre López de Padilla; la deslealtad de los hermanos capitanes Aguirre; los trabajos de su tío, el marqués de Villena, y del duque de Maqueda, y el abandono del obispo Acuña; pero lo que, sin abatir su ánimo, porque éste era indomable, la hizo abandonar la empresa, fue la generosidad de su corazón, que no quiso una lucha fratricida en el propio Toledo, y cuando los vecinos de la inmortal ciudad se iban a acometer, ella se hizo conducir en una litera, e interponiéndose entre los grupos, dijo: «¡Paz!»

No fué duradera la concordia, ni dió frutos tranquilos la capitulación, y si doña María Pacheco no pudo evitar la lucha, tampoco los imperiales le guardaron el respeto debido.

Disfrazada de labradora, tuvo que huir la viuda de Padilla, que en Portugal pudo hallar el asilo que no le dieran en su patria.

Un traidor, Zumel, que de celoso defensor de los fueros del pueblo se convirtió en siervo del emperador por la vil codicia, descubrió la casa de Padilla y de su esposa, doña María, arrasándola hasta los cimientos, aró el suelo y lo recubrió de sal para que no pudiera producir ni aun hierbas silvestres, y en un pilar puso su padrón de ignominia.

También un historiador servil, Sandoval, hablando de estos hechos gloriosos, pero tristes para la Libertad, dice: «No le afrentemos más, pues ella y su marido pagaron su pecado: él, con su muerte, y ella, con harta desventura y destierro en que acabó la vida, huída del reino y pobre, siendo de los mejores de España. Hase de perder por fuerza la mujer que se pone en más que su natural alcance, que es, dejando la rieza, tomar las armas.»

Dolor me causa tales proceder y palabras, y a los que traidores y cobardes venden sus ideas y huyen el cuerpo, yo les condenaba a no tener entre sus manos sino la rueca que abandonó doña María Pacheco en aras de la Patria y de la Libertad.

AMY DORRIT

Llegada de un trasatlántico

Cádiz, 21.—Procedente de la Argentina llegó el vapor «Infanta Isabel de Borbón», que trae a bordo 679 pasajeros y carga de cueros y tabaco.

Dicen los viajeros que en la Argentina se han registrado recientemente algunos movimientos socialistas, que han sido fuertemente reprimidos por las autoridades.

HOMENAJE A UN ARTISTA

BANQUETE A FERNANDEZ BORDAS

En el restaurant Tournié se celebró el domingo, a la una y media de la tarde, el banquete que en honor al insigne violinista Fernández Bordas habían organizado el Centro de Galicia y los amigos y admiradores del eminente artista para celebrar su nombramiento de director del Conservatorio nacional de Música y Declamación.

El vasto salón estaba completamente lleno por una distinguidísima concurrencia, en la que figuraban bellas y distinguidas damas. El profesor del Conservatorio, los discípulos del maestro, una brillante representación de la colonia gallega y de la afición musical madrileña acudieron a rendir el merecido homenaje a Bordas.

Inició los discursos D. Gerardo Doval, quien deleitó a la concurrencia con sus galanas frases, pidiendo al final que el ramo que adornaba la mesa presidencial fuese ofrecido

a la esposa del festejado. El director general de Bellas Artes, Sr. García de Leaniz, pronunció sentidas y discretas palabras. El comandante de Estado Mayor Sr. Pereira, que traía la representación de una Sociedad filarmónica gallega, leyó un lindo romance gallego. D. José Millán Astray, lleno de grajeo y de sentimiento, habló como él sabe hacerlo. Y Basilio Álvarez pronunció una calurosa y levantada oración.

Los Sres. Peyrona, Lanchó y otros dedicaron sus manifestaciones de admiración y afecto al maestro. Y el secretario del Centro de Galicia leyó múltiples cartas y telegramas de adhesión al banquete.

El acto, fervoroso y simpático, digno del insigne músico, terminó a las cinco de la tarde.

LAS COMPANIAS FERROVIARIAS

Datos significativos

Periódico tan bien informado y sesudo como «La Epoca», publica en su número de ayer, con el título de «Los próximos dividendos de los ferrocarriles», un interesante sueto, que copiamos sin comentarios de ninguna clase, porque los datos que en él se consignan son suficientemente significativos:

«En estos días se están preparando las cuentas de pérdidas y ganancias de las Compañías ferroviarias españolas, y con tal motivo se hacen cálculos sobre los dividendos que declararán en las primeras juntas que celebren.

A la Compañía del Norte puede calcularse que el ejercicio de 1920 acusará un beneficio líquido de unos 13.600.000 pesetas, contra 12.098.279 en el ejercicio anterior. Deducido de aquella cifra lo necesario para acabar de amortizar la pérdida de 1918, quedaría un remanente de 6.150.000 pesetas, lo cual consentiría el reparto de un dividendo de 12 pesetas por acción contra 15 en 1917, último repartido; pero es probable que el dividendo se reduzca a seis pesetas, con objeto de dotar de fondos de reserva y amortizaciones.

En cuanto a Madrid a Zaragoza y a Alicante, se calcula por el ejercicio de 1920 un beneficio líquido de unos 16.270.000 pesetas, contra 17.205.944 en el ejercicio anterior, siendo probable que se mantenga el dividendo de 15 pesetas.

En cuanto a Andalucía, debido a la pérdida que ocasiona la explotación de la Red del Sur de España, el ejercicio de 1920 se liquidará con un déficit aproximadamente igual al del 1919, que fué de 1.747.599 pesetas, y, claro está, que no habrá reparto alguno.

En cuanto a Madrid, Cáceres y Portugal, creemos que los resultados de la explotación permitirán que las obligaciones Cáceres de rédito variable puedan percibir íntegro el cupón, siendo también fácil que las obligaciones Plasencia-Astorga perciban por primera vez íntegramente el cupón de 20 pesetas.»

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Lo que cuesta el uniforme de un guardia

Sinceramente tenemos que confesar nuestra más absoluta ignorancia respecto al vestuario usado por los guardias municipales; pensábamos que esos flamantes uniformes no costaban tan caros; ayer, cuando nos hemos enterado de su precio, hemos dado un salto. ¿Ustedes no han visto nunca un guardia colérico? Es algo terrible, es cosa que infunde pánico. ¿Que los buenos espíritus nos libren de semejante espectáculo que entra en los dominios de Abacadabra!

Pues continuando la historia, que la cólera del guardia interrumpió, hemos de decir que a viva fuerza pretendió conducir a Segovia a la Comisaría, y, claro está, Segovia se opuso y surgió la bronca, resultando de la refriega bastante deteriorado el uniforme del municipal guardián. Y aquí empieza el calvario del calesero; por cierto que bonita resulta esta frase para título de una novela por entregas.

De la Comisaría fué conducido Segovia al Juzgado de guardia, y de allí a la cárcel, donde se ha pasado más de un año, y ayer ha comparecido ante la Sección tercera, que preside el culto magistrado Sr. Robles, acusado por el fiscal de un delito terrible: ¡de haber roto el uniforme de un guardia!, por cuyo motivo solicita se le imponga la pena de tres años, cuatro meses y un día, pues el hecho narrado constituye la sanción marcada en el Código para el delito de atentado a un agente de la autoridad. La defensa, encomendada al letrado Sr. Fernández Boixader, estima que los hechos sólo constituyen un delito de resistencia, y debe ser penado con dos meses y un día.

Cuando salíamos de la Sala fuimos requeridos por una criatura que riñe ustedes de esas guenches con faldas que quinta María, a quien la pena solicitada por el fiscal le parecía excesiva, y mostraba su compasión hacia el procesado. ¡Bonita y con buen corazón... no venga usted más por la Audiencia!

EL ORDENADOR DE ALCALA

Cuentistas

extranjeros

El paraguas

La señora de Oreille era muy económica. Sabía lo que vale un duro y conocía un sin fin de severos principios acerca de la multiplicación del dinero. A su criada le costaba mucho trabajo poderla sisar alguna cosa, y el señor Oreille, sólo con grandes apuros, obtenía el dinero necesario para sus gastos particulares. Sin embargo, vivían satisfechos y sin hijos. Para la señora de Oreille era un verdadero disgusto ver salir las monedas de su casa. Se la desgarraba el corazón cada vez que tenía necesidad de hacer un gasto de alguna importancia, aunque indispensable, y dormía muy mal a la noche siguiente.

Oreille repetía sin cesar a su mujer: —Deberías ser más espléndida, puesto que nunca gastamos el total de la renta.

—No se sabe lo que puede suceder—respondía la señora—. Más vale que sobre que no que falte.

Era una mujercita de unos cuarenta años, viva, arrugada, limpia y fácilmente irritable.

Su marido solía quejarse de las privaciones que su mujer le hacía sufrir, algunas de las cuales atacaban principalmente a su vanidad.

Oreille desempeñaba un destino en el ministerio de la Guerra, únicamente para obedecerla y aumentar los ingresos de la casa.

Pues bien; durante dos años había ido a la oficina con el mismo paraguas viejo y remendado, siendo el hazme reír de sus compañeros. Hasta que harto ya de tantas burlas, exigió a su esposa que le comprase otro paraguas. Ella entonces adquirió uno de ocho francos y medio, artículo de reclamo de un almacén, que se había prodigado a millares por todo París, y los compañeros de su marido reanudaron sus bromas, con las que Oreille sufría horriblemente. El paraguas, que nada valía, a los tres meses estaba en un estado lastimoso, y la guasa se hizo general en el ministerio. Hasta compusieron una canción alusiva, que se oía desde la mañana a la noche en todos los negocios.

Oreille, exasperado, ordenó a su mujer que le comprase otro paraguas de seda, cuyo precio no bajara de veinte francos y exigiéndole una factura justificativa.

Compró uno de dieciocho francos, y, roja de cólera, le declaró a su esposo: —¡Aquí tienes uno para cinco años, lo menos.

Oreille alcanzó en la oficina un verdadero triunfo.

Cuando regresó por la noche a su casa, su mujer, dirigiendo una mirada inquieta al paraguas, le dijo:

—No debes dejarle doblado, porque se abre la seda. Ya puedes dudarle, pues no pienso comprarte otro en mucho tiempo.

Le cogió, y desdoblándolo con cuidado, sacudiólo; pero, de pronto, quedóse estupefacta. Estaba acerbillado de agujeritos, indudablemente, de quemaduras, como si hubieran sacudido sobre la tela del paraguas la ceniza de una pipa encendida. Estaba perdido, perdido sin remedio.

Contemplaba estos desperfectos sin decir una palabra, pues su excesiva indignación no la permitía articular ningún sonido. También él, examinando aquellos estragos, permanecía sobrecogido, consternado, estúpido.

Luego se miraron; él bajó los ojos; después recibió en el rostro el objeto estropeado, y al fin ella, recobrando la voz, en un acceso de furia, gritó:

—¡Ah! ¡Canalla, canalla! ¡Lo has hecho a propósito! ¡Pero ya me las pagarás! ¡No tendrás otro en toda tu vida!...

Y el escándalo estalló; un escándalo de esos que hacen el hogar familiar, para un hombre pacífico, más terrible que un campo de batalla donde lueven las balas. Después de una hora de borrasca, el marido pudo al fin explicarse. Juró que no comprendía lo que pasaba, que sólo podía achacarlo a una mala intención o a una venganza.

Un campanillazo vino a salvarle. Era un amigo que cenaba con ellos aquella noche.

La señora de Oreille le expuso el caso. Pero respecto a la compra de un nuevo paraguas no había ni que hablarla; su marido no volvería seguramente a tener otro.

El amigo arguyó con mucha razón: —Señora, entonces estropeará la ropa, que indudablemente vale mucho más.

La mujercita, siempre furiosa, le contestó: —Pues en ese caso usará el paraguas de la cocinera; no le dará otro de seda.

Oreille se rebeló con semejante idea. —Entonces presentaré mi dimisión! Pues yo te aseguro que no iré al ministerio con el paraguas de la cocinera.

—Mande usted que le forren éste de nuevo; no es muy cara la compostura—repuso el amigo.

La señora de Oreille balbuceó exasperada: —Lo menos cuesta ocho francos forrarle. Ocho francos y dieciocho hacen veintiséis. Veintiséis francos por un paraguas. Pero ¡es una locura, es una demencia!

El señor Oreille se sobresaltó. —No me atreveré jamás en la vida a dar ese paso. Se pierden los dieciocho francos y se acabó. No nos moriríamos por eso.

Al día siguiente salió con su bastón. Asombradamente había buen tiempo.

La señora Oreille, sola en su casa, no po

dia consolarse de la pérdida de sus dieciocho francos. La idea de la Compañía de seguros no la abandonaba un instante; pero se le atravesaba a afrontar las miradas burlonas de los señores que la recibieran. Luego, de pronto, como los soldados que se envaleñaban, tomó una resolución: —¡Iré, y ya veremos!

Mo encontraron palabras oportuna, burlona: —Vengo... vengo... para... para una reclamación. —Tenga la bondad de esperar un instante; soy con usted al momento—le dijo el desconocido, ofreciéndola una silla, y volviéndose hacia los otros dos, prosiguió la conversación: —La Compañía, señores, no cree tener que indemnizarlos más que con cuatrocientos mil francos. No podemos admitir reivindicaciones por los cien mil francos que pretenden hacernos pagar de más. Por otra parte, la tasación...

Teniendo una negativa, se apresuró a añadir: —Solo pido que me lo manden forrar. El director, con tono desapacible, declaró: —Pero, señora... no comerciamos en paraguas. No podemos encargarnos de esta clase de composuras. La mujercita recobró su aplomo. Era necesario luchar. Lucharía. Ya nada temía. —Solo exijo el importe de la composura. Yo me encargo de mandarla hacer. El director dudaba qué respondería. —Verdaderamente es muy poco lo que reclama, señora. Pero nunca nos piden indemnización por accidentes de tan mínima importancia. No podemos reembolsar, comprenda usted, los pañuelos, los guantes, las escobas, el calzado y todas las menudencias que se hallan a diario expuestas a sufrir las avarias del fuego. Ella enrojeció, sintiendo que la cólera la invadía.

Señora de Oreille, que, cogiéndola, se levantó y salió dando las gracias, deseosa de verse fuera de allí, con el temor de que cambiara el otro de parecer. Andaba alegremente, buscando una tienda de paraguas que le pareciera elegante. Cuando

do vio una de buen aspecto, entró en ella, diciéndole con voz segura: —Este paraguas para que lo forren de seda, de muy buena clase. Lo mejor que tengan ustedes. No reparo en el precio. GUY DE MAUPASSANT

CUPON PARA ENVIO GRATIS

Sres. Stevenson Bonet y Compañía Agentes generales de la "MAIZENA", Gran Via, 21 y 23 :: Apartado 501 :: MADRID

Muy señores míos: Siervase enviar GRATIS Y FRANQUEADO el MANUAL DE REPOSTERIA DE PRODUCTOS DE MAIZENA a Dos... de... P.º... calle... núm.º...

Cortad y envíad COMO IMPRESO

LIB. NUM. 56.

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 500 PESETAS

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 21 de marzo de 1921. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with 3 columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Madrid-Sevilla, Madrid, San Sebastián-Barcelona, Reus-Valencia, etc.

Main lottery table with columns for prize amounts (Unid., Cent., Mil.) and winning numbers (1.761, 8.633, 5.559, etc.). Includes a central logo for 'BUSQUE V. SU SUERTE EN LA SALUD. BUSQUE V. SU SALUD EN EL LAXEN BUSTO LAXANTE PRODIGIOSO'.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo, tercero y cuarto.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

COJINETES DE BOLAS

Concesionarios de la marca "RHEINLAND", la mejor del mundo. Fundición de piezas de automóviles. Herramienta y maquinaria. COT & LOSTAU, Goya, 33.-MADRID

NOTICIAS

Los restos de Gaztambide y el teatro de la Zarzuela

El actual empresario del teatro de la Zarzuela, D. Vicente Barber, se dirige a nosotros para hacer constar que el día de la traslación de los restos de Gaztambide hizo cuanto pudo por rendir el debido homenaje al glorioso maestro.

Dió orden de que pusieran botagaduras negras en las ventanas, y de que fuera depositada una corona sobre el féretro. En cuanto a su deseo de que saliera a recibir al fúnebre cortejo la orquesta del teatro no pudo realizarlo por pertenecer a ella los profesores de la Banda municipal, que figuraba en la comitiva.

El Sr. Barber ha hecho bien y cuanto ha podido. Quien tenía la obligación de haber realizado un acto solemne en el teatro que fundó Gaztambide, era el maestro José Serrano, arrendatario del famoso coliseo.

VII Salón de Humoristas

Hoy martes, a las cuatro en punto de la tarde, dará Ramón Manchón una conferencia sobre el tema «Lo Cómico», ilustrada con dibujos suyos, en el local del Salón de Humoristas (Palacio de Bibliotecas y Museos).

Censo electoral

En el mes de Abril próximo se verificará la inclusión de aquellos que no figuren en las listas, por lo que se recomienda se verifique en el presente mes de Marzo las operaciones de empadronamiento, pues de lo contrario caerán de derecho de emisión del sufragio.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospital se encuentra depositada una pieza de motocicleta que fué hallada en la vía pública y la será entregada a quien justifique su procedencia.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Exámenes Han sido aprobados los señores siguientes: Primer tribunal del examen previo.—1.248, D. Recaredo Fernández Pardo; 1.250, don Hermenegildo Fernández Pérez; 1.265, don Víctor Fernández Planas; 1.260, José Fernández Rives; 1.261, D. Félix Fernández Rico; 1.266, D. Jesús Fernández Ruiz.

Segundo tribunal del examen previo.—1.332 D. Rafael Frías Martínez; 1.334, don Alfonso Encinas Gayoso; 1.328, D. Agustín de la Fuente Chao; 1.339, D. Alfonso de la Fuente Chao; 1.340, D. Emilio de la Fuente Domínguez; 1.342, D. Francisco Fuentes Alonso; 1.344, D. Domingo Fuentes Subian; 1.346, D. Ignacio Fuentes Franco; 1.347, D. Ismael Fuentes García; 1.351, don Miguel Gadea Catalá.

Tercer tribunal del examen previo.—1.425, D. Emilio García Costa; 1.426, D. Antonio García Cuevas Martín; 1.430, D. Manuel García Euz; 1.438, D. Antonio García García; 1.439, D. Carlos García García; 4.366, Anastasio Vilfofa Caneña.

TELEGRAFOS

Exámenes Han sido aprobados los señores siguientes: D. Julio García López, D. Antonio José García Piqueros, D. José Corijo Hernández, D. Federico Gil Montañés, D. Alfonso González García, D. Luis Cordillo Calvet, don Manuel Hernández Lastras, D. Ricardo Jaén y Albizu, D. Jaime Juliá Sempol, D. Agustín Jamba Fernández, D. Cesáreo Lassa Nuño, D. Victoriano León León, D. Joaquín López Pacci, D. Manuel López Tornos, D. José María doñal Elora, D. Antonio Millor Arregui, don Joaquín Bonet Balmori, D. José Monje Fernández, D. Federico Neguillo y Peco, D. Alberto Miño Lázaro, D. Servulo Núñez Castellanos, D. Nicolás Odeiz Aldave, D. Antonio

Olmedo y de la Calle, D. Eduardo Peseña Durán, D. Francisco Crescencio García, don Andrés Criado Molina, D. Antonio Chorot Rincón, D. Tomás Barber Navia, D. Fernando Delgado y Cros, D. José Díez, D. Manuel Domínguez Fernando, D. Manuel de Esperanza López, D. José Fernández Orivo, don Baltasar Gatabardón del Valle, D. Luis García Bermejo Alcántara, D. Luis García Colzada, D. David Castelló Bruma, D. Eduardo Cejas Córdón, D. Narciso del Valle García, D. Jaime Vallori, D. Julio Velera Mínguez, D. José Vázquez Figueroa y Gayangos, don Gabriel Vázquez Rodríguez, D. Gerardino de Vega Martínez, D. Manuel Vega Romero, D. Esteban Ventas Martín, D. Ramiro Viana, Colera, D. Antonio Vicoso Adriver, D. Juan Manuel Vicente Paniagua, D. Antonio Villoria Gómez Vilavoa, D. Federico Villaplana Serra, D. Ricardo Villarino Clavo, don Francisco Villarrubia y Fernández, D. Fernando Villalón Herrero, D. Manuel Vives Sala, D. Luis Yenza Díaz, D. José Zabala Romero, D. Emilio Zapico Alcañá, D. Ramón Zarzuela Utando, D. Julio Zorrilla Rodríguez.

EMERODROMO

Bolsa de Madrid

La sesión de ayer en la Bolsa transcurrió con gran irregularidad. La deuda reguladora cedió cinco céntimos.

Los valores ferroviarios se cotizaban en alza de 10,50 los Nortes y 10 los Alicante.

Los francos no variaron. Los marcos subieron 35 céntimos y los dólares perdieron uno.

Cotización del día 21 de marzo.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,65; E, 70,15; D, 70,25; C, 70,40; B, 70,10; A, 71,30; G y H, 72,00; Diferentes series, 70,30; Fin corriente, 70,10; Fin próximo, 68,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,90; E, 82,50; D, 82,75; C, 84,50; B, 84,50; A, 84,30; G y H, 85,00; Diferentes series, 82,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 80,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 98,10; E, 98,10; D, 98,50; C, 98,50; B, 98,50; A, 98,50; Diferentes series, 93,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,25; B, 93,25; A, 93,25; Diferentes series, 60,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—A, 101,80; B, 101,80.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 82,35; Obligaciones de 1893, 78,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Ensayo, 90,00; 1908 (Deudas y Obras) 87,00; Empréstito de 1914, 93,80.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,50; Idem al 5 por 100, 91,50; Idem al 6 por 100, 90,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 521,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 298,50; Explosivos, 271,00; Casilla, 000,00; G. Azucareros preferentes, 74,50; Idem ordinarios, 88,90; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 00,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 204,00; Alicante, 298,00; Nortes, 298,00; Andaluces, 068,00.

OBLIGACIONES.—Arzobispado: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 98,00; M. Z. A. 3 por 100, 90,00; Nortes, 196, 80,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 50,00; Libras, 00,00; Francos suizos, 125,00; Dólares, 7,12; Marcos, 11,75; Liras, 28,00.

DE BILBAO

El cadáver de un naufrago.—Una conferencia.—Tribunal para niños. Otras noticias

Bilbao, 21.—Sigue sin aparecer el cadáver del marino Eulogio Asperón, abogado con otros tres tripulantes del vapor «Zugartart».

En el teatro de los Campos Eliseos dió ayer una conferencia el catedrático de la Universidad de Valladolid D. Camilo Barcia sobre el tema «Las internacionales».

Se encuentran en Bilbao los catedráticos de

la Universidad de Barcelona, Sres. Borovio Jiménez, Vicente Losada y Sánchez Izquierdo, que forman el Tribunal para niños de la Ciudad Condal.

Estos han venido para estudiar el funcionamiento del Tribunal para niños de Bilbao y el Reformatorio de Anaurio.

Con motivo del mal tiempo se ha suspendido la fiesta del árbol que estaba anunciada para hoy.

Una Comisión de almacenistas de vinos visitó al presidente de la Diputación para protestar del excesivo impuesto de Consumos que el Ayuntamiento ha fijado a la entrada de los vinos.

Pide que la Diputación intervenga antes de verse en la necesidad de acudir al Tribunal de lo Contencioso-administrativo.

Colisión entre obreros

Bilbao, 21.—Entre dos grupos de obreros se produjo en Gallaarta una sangrienta colisión, de la que resultaron gravemente heridos a puñaladas Avelino Capetillo y Santiago Mularri.

Se instruyen diligencias, habiéndose practicado tres detenciones.

A los socios de

“El Hogar Español.”

que hayan obtenido papeletas de asistencia a la junta general, convocada para el 27 de los corrientes, y que deseen informarse del contenido del folleto publicado por varios de sus socios acerca de la desafortunada gestión del actual Consejo de Administración de dicha Cooperativa, se les ruega que, previa exhibición de su papeleta de asistencia, recojan el mencionado folleto en las oficinas de D. A. Ramírez, Marqués de Cubas, 10, en cualquiera de los días que median desde hoy hasta el 27 del corriente, y horas de diez a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

EL GAITERO Villavieja (Asturias)

Sídra Champagne, preferida en todo el mundo

TOSFERINA

Su curación. GRINDELINA del DOCTOR FONTAN

Concesionario: Viuda de R. Maute, Cádiz

OBJETOS DE OCASION

Compro y vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Colón, 15.—Teléfono 3.732.

Correo de teatros

COMEDIA.—Estreno de «Tío de mi vida».—El sábado próximo, a las diez y cuarto de la noche, estreno del juguete cómico en tres actos y en prosa, original de Antonio Paso, titulado «Tío de mi vida».

El domingo, en funciones de tarde y noche, respectivamente, segunda y tercera representaciones de «Tío de mi vida».

Se despachan localidades en contaduría. ESLAVA.—El sábado de Gloria reestreno de la comedia de Gregorio Martínez Sierra «El reino de Dios», considerada como su obra culminante. El personaje principal lo representa la eminente Catalina Bárcena. Con «El reino de Dios» celebrará su beneficio Josefina Morer.

También el sábado de Gloria debutará como fin de fiesta la notabilísima y muy bella bailarina Laura de Santelmo, que acaba de obtener ruidosos triunfos en Londres y París, y quiere, en una breve serie de represen-

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas, Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados.

taciones, decir adiós al público madrileño antes de embarcar para Nueva York.

ZARZUELA.—Hoy martes se despide la notable compañía de bailes vieneses, que tan gran éxito ha obtenido en este teatro.

La Empresa, en obsequio al público, anuncia dos funciones a precios populares, a las seis y a las diez y cuarto, costando los palcos 20 pesetas, las butacas, cinco, y la entrada general, una.

Se pondrán en escena los bailes más aplaudidos en la temporada.

OCURRENCIAS

Gustavo recibe con melancólica dulzura las visitas de pésame por la muerte de su mujer.

—Era una buena mujer—dice el viudo—Nunca me ha causado ningún disgusto, ni siquiera con su muerte.

Dos individuos viajan solos en un coche de ferrocarril.

Uno de ellos pregunta a su vecino, que acaba de sacar el reloj:

—¿Qué hora es?

—No lo sé.

—¿Pero no acaba usted de sacar el reloj?

—Sí, señor. Lo he sacado para ver si todavía lo tenía en el bolsillo.

—¿Por qué pueden sobrelevar los presos la vida en la cárcel?

—Porque se distraen con los grillos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Pablo, Desobedientes y Bienvenido, confesores; Saturnino, Basilio y Octaviano, mártires; Santos Calixta y Basilia, mártires; Catalina de Suecia, virgen, y Catalina de Génova, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Millán.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y cuarto, El castillo de los ultrajes.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, La casa de García.

APOLO.—A las seis, La amazona del antílope.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las seis y a las diez y media, Las superhombres.

REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, Los pájaros.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, La República de la broma.

COMICO.—A las seis y media, El agua del Jordán.—A las diez y cuarto, Lluvia de hijos.

NOVEDADES.—A las seis y a las diez y tres cuartos, Los hombrillos.—A las siete y cuarto, El compañero Cocido.—A las nueve y media, El Lobato.—A las diez y media, Que sea enhorabuena.

MARTIN.—A las seis y cuarto, Las corrias.—A las siete y media, La caída de la tarde.—A las diez y media, La conquista de Pardillo.

CERVANTES.—A las seis, La canción del olvido y El trebol.—A las diez y cuarto, Las delicias de Capua y La canción del olvido

ZARZUELA.—Compañía de bailes vieneses.—A las seis, Dieciocho primaveras, La princesa de Tragant y El hada de las muñecas.—A las diez y cuarto, Pan, Fuego, Pastoral, Coppelia y Scheherazada.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía internacional de variedades.—A las seis y a las diez y cuarto, Gran éxito de Sacha Goudine, Julieta Terry, Mado Minty y otras atracciones

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Éxito inmenso de Nita Ibañez, Rosarito Moreno y Carmen Flores. Las variedades empezarán a las seis y a las once en punto.

MADRID CINEMA, Malasana, 6.—Cine-matógrafo y variedades.—Tarde, a las cinco y media, a las nueve y tres cuartos. Cinematógrafo, programa de Royalty.—Varietés. Despedida de Lulú González (bailes), Bella Nury (malabarista), despedida de Margarita Vicenti (canciones), The Gusiños (excéntricos), despedida de Carmelita Sevilla (bailes), despedida de Candelaria Medina (canciones), despedida de Stella Margarita.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berlín. Tarde, a las cinco y media; noche, a las diez y tres cuartos. Gran moda. Amapola (por la bella Norma Talmadge), La patrona reina a Charlie (comiquísima), El otro diamante (por el intrépido William Russell), estreno de Vida entre sombras (por el gran actor Harry Morrey), actualidades de Su Santidad Benedicto XV y Entierro del Sr. Dato.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media. Martes de gran gala. Estreno de Seis balazos (gran creación del coloso actor yanqui Tom Mix). Todo menos la verdad (por los originados actores Lyons y Moran), Cazador de siléncios (por el gran actor cow boy Gibson), La estación de las Delicias y otras.—Miércoles, jueves y viernes Santos, no hay función.—Sábado de Gloria, magníficos estrenos.

CINEMA X (NOVICIADO).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos.—Estreno de Alma de figre (episodios decimo-tercero y decimoquinto), Harold, camarero, y último día del acontecimiento religioso Chéscus (seis partes, tres misterios, ejemplar nuevo).

MADRID CONCERT, Atocha, 68, teléfono 34-54.—Varietés y souter tango. Secciones tarde y noche. Servicio esmeradísimo por camareras. Automóviles.

EXPOSICION CEROPLASTICA.—Con reservado para caballeros. Entrada, 0,25. De diez de la mañana a una de la noche. JACOMETREZO, 53 (frente al cine Gran Via).

LA CÒMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, teléf. 39-01 M., y Victoria, 3, teléf. 12-75 M. Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

R. M. S. P. & P. S. N. C. La Mala Compañía Real del Inglesa Pacífico. Salidas para América del Sur: ANDES, de Coruña, el 3, y de Vigo, el 4 de Abril. DEMERARA, de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12 de Abril. AVON, de Vigo, el 17 de Abril. VICTORIA, para la Habana, Canal de Panamá y el Pacífico, de Coruña, el 11, y de Vigo, el 12 de Abril. Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «B» y «C» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Río de la Plata, Habana y el Pacífico. Para más informes dirigirse: MADRID: Mac Andrews & Cia., Ltda., Agentes: Marqués de Cubas, 21, Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico. VIGO: E. Durán, Mala Real Inglesa, Sobrinos de José Pastor, Compañía del Pacífico. CORUNA: Rubine e Hijos, Mala Real Inglesa, Sobrinos de José Pastor, Compañía del Pacífico.

PARA LA TOS Y CATARRO DE GARGANTA Y BRONQUIOS CAMELOS PECTORALES CENARRO (al encallito y pino). Desinfectantes del aparato respiratorio. Ideal para la tos de los niños. Caja, 35 y 70 céntimos. En farmacias y droguerías. Laboratorio: Abada, 4, Madrid. Bacalaos. Langa Escocia Islandia Noruega Escocido Lubina Porro CAFES TOSTADOS MARCA EL CAFETO HERNAN CORTES, 7 Pídanse en ultramarinos

MADERAS BOCYOS DE CASTAÑO Y ROBLE DUELAS DEL PAIS Juan Rodríguez Blázquez Casas en CAMBESIA DEL VALLE Cáceres (PLAZUELA)

ALHAJAS RELOJES de todas marcas, orfebrería fina, artículos para regalos, escopetas, prismáticos, máquinas fotográficas. Esquina a Victoria. Teléfono 22-00. CRUZ, 18. COMPRO-VENDO

CASA MELQUIADES SANTA BARBARA, 11 PLAZA SAN ILDEFONSO, 6 El mejor restaurant del mercado. Platos económicos a diario. Esquisitos vinos. Probad los asados de esta casa. SASTRERIA ELEGANTE Taller económico. Admisión a toda clase de labores p. confección Herodes, Tercera, 1. Bellotas. COMAS "BIEN", La Mascota Gato, 4 (FUNDADA EN 1905) Catálogo gratis enviando sello. Preservativos La Casa mejor surtida de España, La Inglesa, MONTEANA, 35 (pasaje). Catálogo gratis, enviando sello. No encargue usted ninguna ampliación fotográfica sin ver antes muestras y pruebas en la fotografía Iruela, PLAZA DEL PROGRESO, 17. ALHAJAS de ocasión, antigüedades, objetos para regalos. Clavel, 8 y Prado, 5. Teléfonos números 19-30 y 19-31.

¡¡REDIEZ!! CON EL MARAVILLOSO PAÑO AUGHA. quedan todos los metales limpios de un modo sorprendente. De venta en todas las droguerías y casas de artículos de limpieza. Agente, R. Morales. Génova, 7. Teléfono 14-70 J. Madrid.

El Ferrocarril-Calzados MAGDALENA, 24 Fabricación propia sin intermediarios, 20 por 100 de economía. Talleres: PRETIL DE LOS CONSEJOS, 5. Preservativos Lotería 60 Cruz, n.º 23 MADRID Sirve prova, incluso para 21 gratis, recibiendo sello. «La Francesa», Abada, 15. Mayo, a 50 pesetas décimo A. DEL PINO

LIBROS DE GRAN EXITO JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.—4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CEBERES.—3,50 pesetas M. ARANZ CASTELLANOS BEGUI EDER.—4 pesetas MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDO.—3,50 pesetas EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID ESQUELAS. «La Solución». Celonque, 1.

TODO EL MUNDO

Puede darse una renta sin desembolso alguno, exigiendo en todos los comercios, al hacer sus compras, bonos LA PAZ, canjeables por títulos de la Deuda.

Auxiliares de Gobernación

Brillante preparación. Apuntes perfectamente ajustados al programa, y encuadrado, 30 pesetas, por el doctor D. Manuel Moix. Clases: Mañana, tarde y noche.
INSTITUTO CATORCENO COMPLUTENSE
DUQUE DE ALBA, 15 - Apartado 269

ACADEMIA FERNANDEZ LUNA
SAN COSME, 12

Preparación teórico-práctica para el Cuerpo de Vigilancia.
Gestiones e informaciones reservadas.
Preparación para Auxiliares de Gobernación y para Telégrafos.



Tres palabras: Lámpara BUDAPEST TUNGSRAM
PARA ANUNCIOS. LA PRENSA. CALLE DEL CARMEN, NUM. 13.

TINTAS MARTZ

Las tintas Martz están adoptadas por los más notables callígrafos, ministros, notarios, tribunales civiles y militares, direcciones generales de Telégrafos y Teléfonos y Almirantes y grandes casas comerciales, industriales y de banca, que usan las tintas Martz, colocadas por su autor frente a extrínsecas, que anunciaban no tener rival en España.

VARIEDAD COMPLETA EN TINTAS PARA ESCRIBIR, FIJAS Y DE COPIAR, PARA TODOS LOS SISTEMAS DE PLUMA, MAQUINA Y TELEGRAFIA
Poligráfica, para sacar copias a la gresolina y para sellos de goma y metal de todos colores.

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA, TAMPONES NIEVOS, ENTINTADOS EN TODOS COLORES, PARA MAQUINA DE ESCRIBIR, A SEIS PISSETAS SE DA TINTA A CONTAS DE MAQUINA USADAS A UNA PISSETA, Y A TAMPOONES USADOS, A TRES PISSETAS.
Paquetes tinta en polvo para oficinas, fija y de copiar. Paquetes de tinta en polvo para escuelas. Tinta de estandar para marcar cajas y sacos. Basesos descuentos al comercio. Pídanse en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor.

ADUANA, NUM. 27.--TELEFONO M. 32-33.--MADRID
Todo pedido vendrá acompañado de su importe muy buenas referencias en esta plaza.

ENCARGOS oficiales, comerciales o particulares. A los que necesitan hacerlos en esta corte y que residen en Madrid o provincias, los resuelve pronto, con economía y discreción, el Sr. Morellón, plaza Celenquía, 1. Teléf. M. 1.718. Falta representantes.

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el **CENTRO GEOGRAFICO** Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Calves! Conseguirás tener pelo usando a diario la verdadera fórmula Abrázano Macho, marca «Rosa de Oro». Desesgaño, 12, perfumería.

Purgaciones. Cúranse radiamente con Uretrolina. Venta en farmacias.

Antigripal Semagra cura gripe, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacia.

Reuma, orina cúranse con Arenaria, una peseta.—Victoria, 8.

ALMONEDAS

Almoneda. Grandes rebajas. Cunas con sommier, 40 pesetas; camoras, 55; matrimonio, 75; colchón, 16; camero, 25; matrimonio, 37,50; arropa lana, 35; camero, 80; matrimonio, 160; máquinas Singer; mesa comedor, 22,50; sillón, 4 alfombras, 7,50; mesillas, 17,50; comedor completo, 7,50; en 2.500; despacho 3.000; en 1.800; otro 1.700; en 900; sillón, 1.100; en 1.250; en 850; ropas, alfombras, mecheros, muebles. Estrella, 10, Luna, 23, Mateosana.

Almoneda. Realización verdaderamente poca días.—Santa Brígida, 13.

Almoneda en liquidación, muebles modernos, antiguos, cuadros, salidas, lámparas, alfombras, objetos, bronces, porcelanas, Jardines, número 40.

Almoneda. Elegantes muebles de todas clases. Hortaleza, 133, bajo izquierda.

Almoneda, buenos muebles, bureau y varios. Goya, 36.

Almoneda por marcha, comedor, lunas, alcoba, camas, colchones, roperos, cachorros varios. Menéndez Pelayo, 27.

ALQUILERES

Cedro cuarto grande, barato, vendo muebles. Silva, 14, segundo; tres a cuatro.

Alquiler cuarto grande, vendo muebles. Silva, 14, segundo; de tres a cuatro.

En sitio céntrico cede locales amplios para clases. Ofertas: Sr. García, Agencia Reyes, Fuencarral, 18.

En Jents. Se alquilan bonitas peñetas. Mayor, 74.

Alquiler gran local para industria. Jorge Juan, 92, vias.

Se alquilan peñas altas, mantillas.—Antón Martín, 45, mercería. Se vende muy barato medias seda y otros géneros.

Particular, dormitorio con baño. Valencia, 14, segundo D.

Cedro piso todo confort, teléfono particular, etc., vendiendo mobiliario.—Guiraut, Lista Correos.

Particular cede gabinete. Herán Cortés, 7 duplicado, tercero.

Dispongo piso Argüelles, 600 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Chamberí, 150 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Alcalá, 50 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Serrano, 300 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Salamanca, 240 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Recoletos, 11.000 pesetas.—Ventura Vega, 14.

Dispongo bajo para tienda. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Pacifico, 100 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso León, 325 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Guindalera, 110 pesetas. Ventura Vega, 14.

Dispongo piso Alcalá, 150 pesetas. Ventura Vega, 14.

OFERTAS

Ofrece muchacha para todo, preferencia para matrimonio o señora sola. Rey Francisco, 20.

Necesito chico. Prim, 2, periferia.

Necesito criada 40 años, sabiendo toda obligación. Pez, 26, segundo. Horas: tres a seis.

Faltan ayudantes pantalones Ruda, 18, segundo dcha.

Descojan veterinario para pueblo. Dirigirse: Calle del Porvenir, núm. 2, baja. Jacinto Pérez.

Falta cocinera y doncella. Ventura Vega, 14, proel.

Falta muchacha para curso casa. Ventura Vega, 14.

Falta muchacha para todo, buena sueldo.—Ventura Vega, 14.

Falta primera y segunda doncella. Ventura Vega, 14.

Faltan aprendizas gorras cristianas.—Marqués de Santa Ana, 5.

Faltan aprendizas adelantadas para ojeas. Provisiones, 10, segundo.

Sastre.—Faltan oficiales ayudantes, aprendizas adelantadas. Agnas, 12.

Sastre. Necesita aprendizas adelantadas. Quiñones, 11, bajo, 3.

Sastre.—Falta ayudante y aprendizas de aprendiz.—Mesón de Paredes, 32, segundo.

Amareras. Consultar y escoger colosales contratos siempre. Cafés provinciales. Oso, 17, primero.

Minervista necesitase para tiradas menores de 300 ejemplares en Boston mediana. Molinos, textos convenientes, colocación permanente. Dirigirse por escrito con referencias talleres anteriores.—Minervista. Agencia Reyes. Fuencarral, 13.

Modista. Falta aprendiz. Lopez de Vega, 21.

Urgo eñia joven, servir modelo. Diez a una. Serrano, 50, estudio.

Cviados, doncellas, cocineras, facilite colocación inmediatamente. Ventura Vega, 14.

Servidumbre honorada para climatistas. Andrago Castro Ventura Vega, 14, teléf. 10-92.

Colocaciones Bancos, comercios, oficinas. Colocados, 10.230. Unica casa.—Ventura Vega, 14.

Hacen falta oficiales de zapatero de caballería en el ejército, para Guadalupe; se les pesetas por Razón: Fraydosa de la Balbasta, núm. 11, cuartos de ocho a nueve noche.

Mecanógrafo necesitase La Pentaera Moderna. Bravo Murillo, 28.

Oficiales, aprendizas necesite; ropa blanca. Calatrava, 6, primero.

Muchacha cocinera, otra cuerpo casa.—Preciados, 56, principal.

Foratid. Bordados y plisados de todas clases. Plaza Progreso, 3.

Falta aprendizas presentable y buenas referencias. Montoya, 7, confecciones.

Camareras. Necesito urgente muchismas. Agencia Peorro, Juanuel, 17, principal.

Necesito muchacha para todo. Padilla, 5, tercero izquierda.

Falta ojaldadora, oficiales aprendizas camisas caballero. Paloma, 6.

Hace falta un dependiente taiberna. Intul presentarse sin buenos informes. Marqués de la Ensenada, 4.

Zapateros, falan oficiales y ayudantes. Barce, 15.

Faltan oficiales zapateros, sandalias goma. Cívico Asensio, 4, bajo.

Necesito secretaria leotera, permanente, bien referida. Nada comercial, cultura literaria. Detallar en carta sus aptitudes y pretensiones. Manrico. Montera, 10, anuncios.

COMPRES

Frascos vacíos Fimol Busto, se pagan bien. Españoleto, 10, laboratorio.

Compra alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 23, platería.

Compra alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compra, pago altos precios por alfileres, relojes, gramófonos, discos y toda clase objetos de ocasión. Colón, 15; teléfo 37-32.

Compra papeletas Monte, alfileres, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.

Antigüedades, compra, pago bien. Especialidad muebles. Huertas, 12, Teléf. 15-42.

Compra alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 87, platería.

Compra colchones, ropas, toda clase objetos.—Silva, número 41.

Hotel pequeño, modesto, en solar iguales condiciones, comprad. La Torre, paseo San Vicente, 30 duplicado.

CORRESPONDENCIA

Tiempo. Miércoles, cuatro y media espera. Adoración.

Payaso. Muchas gracias por rato feliz que me proporcionó sus cartas. Hoy y mañana, si quiere, asímate cinco. Negra.

ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato. Magisterio, licenciados a domicilio; provisiones, por correo. Marqués de Cubas, 7, domicilio. P. García.

Bachillerato moderno salón, enseñanza rápida, económica. Mayor 74.

Bachillerato abreviado. Estudios por correspondencia. Informes gratuitos. Academia Mariana. Silva, 45.

Academia. Confección sombreros señoras. Fuencarral, 41, Chic Parisien.

Profesora taquígrafa, 15 pesetas mensuales; lección diaria, señoras y niños. Razón: Palayo, 88, tercero.

TRASPASOS

Vinos y comidas. Próximo Puerta Sol. Razón: Plaza Alamillo, núm. 5, segundo, número 4. De diez a tres.

Traspaso o alquiler hermosa tienda con vivienda. Bellas Vistas Santa Eufemia, 46, cacharrería.

Traspaso local barato, calle Magdalena. Informar: Belsa, 3.

Traspaso cacharrería, buena local, buena vivienda. Embajadores, 34.

Traspaso verdad, valor muebles, casa huéspedes. Jesús Valle, 1, zapatero.

Traspaso traspaso tienda lo más grande posible, sitio céntrico, alrededores Puerta Sol. Servida, reserva. Escribid a: Intermedios: J. M. La Prusa, Carmen, 18.

Traspaso un buco con vivienda. Fonciaño, 2, portera.

Traspaso carbonera inmejorable, céntrica, amplio local, buena distribución. Espíritu Santo, 25, de cinco a siete tarde.

Tendedero con escarpate, anaquelaria, mosador. Plaza Herradores, 2.

Me encargo de toda clase traspasos; pronto; reserva. Divino Pastor, 5.

Traspaso buena casa huéspedes. Divino Pastor, 5, entreaviso derecha.

SASTRES

Barriopedro. Sastre americana. Contado y crédito. Montera, 3.

Sastrería. Hechura traje, 19 pesetas; vueltos, 16. Mesón de Paredes, 18.

Alhaja sastrer, admite género, confección esmerada. Farmacia, 3.

CONTADORES AGUA ARREGLO

Contadores agua arreglo, vende. Presupuestos gratis. Madera, 14.

Fábricas de plisados y bordados para vestidos. Montoya, 3, principal.

Eureka. Propiedades, leyes nuevas, triángulo, solución curvas, interesantísimo.

Abogado gratis, abogado asuntos conjugales. Revista Manumisión. Librerías, cafés, kioscos, una peseta.

Diagnostos conjugales. Soluciones prácticas. Consultas anónimas. Revista «Manumisión». Librerías, kioscos, una peseta.

Legal para bodas, gran éxito «Manumisión». Librerías, kioscos, una peseta.

Polleta particular, asuntos domésticos, revista «Manumisión». Librerías, cafés, kioscos, una peseta.

Porteros, administradores y público en general, ganarán buenas gratificaciones dando noticias de cuartos desajustados a Ventura Vega, número 14.

Gratificar espléndidamente quien proporcione piso estricto todo confort. Escríbid: Apartado 281.

Necesito cuarto amueblado. Apartado 691.

Negocio colosal, falta solo 1.000 pesetas, explotar combinación ruleta, ganancia 1.000 diarias. Rodas, 11, Paño.

OPORTUNIDAD

Magnífica motocicleta Excelsior, 7 HP, completamente nueva, aldea forma canoa. Paz, 17, carretera.

Se vende cajón platero portal. Hartzbusch, 3, principal.

Se vende hotel. Razón: Arde mans, 17 (Guindalera).—Horas: De nueve a una.

Vendo ballenas, ejes camión, jardineras, landó, carrocerías para automóviles de línea, doce vigas hierro 80 milímetros, diligencias, varios tamaños. Gloria Delicias (Tarragona), 13.

Saldo de medias y calcetines. Hortaleza, 82, La Estrella.

Ocasión. Ford con arranque eléctrico y camión Peugeot, cuatro toneladas, semi-nuevo. Serrano, 33, garage; de diez a doce.

Gramófonos, discos, agujas, zafiros. Grandos surtidos. Siempre novedades. Calatrava, 8.

Colchones borra, baratos, miraguano.—Conceptión Jerónima, 25, lanera.

Ves nuestros precios y calidad de artículos y comprobados con los que dicen de liquidación. Sastre Arraiva, Son Ltd. San Bernardo, 56.

Relojes. Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería. Sal, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

Inoleum. Gran surtido en dibujos, precios muy económicos. Pasos para escaleras. Alfombras de hilo y lianas para lavabos, Castilla, única casa. Plaza Herradores, número 12; teléfono M 18-28.

Ocasión. Armarios, aparato res, trincheros, émodas; mesas; 22 pesetas; sillas, 7,50; camas, 35; colchones, 12. Pozas, 2.

Inoleum, mobiliarios, cuadros antiguos, objetos.—Compra, venta. Silva, 30.

Bicicleta seminueva, vend barato. Espíritu Santo, 42, zapatero.

Vendo 20.000 kilos garbanos para siembra, muestras. San Vicente, 35, tienda.

Bicicleta tipo carreras; otra muy barata. Ponzano, 24.

Por ausencia, vendo hotel, Pinto, mitad valor. Dirigirse: Altamirano, 20.

Véndese comedor, despacho, alcoba, billar, fogón y otros muebles. Don Juan. Velázquez, 24.

Covertido, teja plana. Paseo Ronés, 8 (esquina Hermodilla, solar); de nueve a diez.

Laboradores. La mejor siembra que existe. Patatas de Haro, 15 céntimos kilo, legumbres Madrid, Penhela. Domicilio: Calle Mancebos, 4, tienda.

Nuevos de aves de raza, garrineras para incubir. Barquillo, 12.

Gran saldo en retales, desde 20 céntimos. Mayor, 74.

Vendo 600 cubos nuevos, reforzados. Bravo Murillo, 142, calderería.

Vendo carro valenciano, engañado, barato. Bravo Murillo, 142.

Vendo magnífica mesa billar. Carretera Toledo, 43, tupi.

Carbón encina, 40 kilos, 11,60; Fuertellano, 6; antracita, 6,80.—Tarragona, 8; teléfono 10-76.

La Alcarraña, Tarragona, 6. Encina, 11,60; piedra, 9,50; Fuertellano, 6 pesetas. Servicio domicilio. Teléfono 10-73 M.

Vendo bicicleta, seminueva. Estanislao Figueras, 4, segundo, 2.

Derridos. Compra, venta, toda clase materiales. Paseo Delicias, 35.

Tablones chozo, ceñudo, seicos, ripia. Ronda Toledo, 30.

¿PUBLICO, COMERCIANTES!
Despertad de vuestro sueño ficticio
Sin las famosas balanzas y básculas automáticas, marca

TOLEDO

no hay seguridad en el peso, ni para el comprador, ni para el vendedor.
Son las únicas exactísimas y siempre invariables

MILLARES DE REFERENCIAS
Más de veinte medallas de oro y diplomas en varias Exposiciones

Almacenes: ATOCHA, 137. Tel. 42-58. M.

BUESPEDES

Se admiten huéspedes. San Andrés, núm. 1, primero.

Huéspedes desde 4,00.—San Bernardino, 66, segundo derecha.

LIBROS
Cómodos. Suscríbese usted a esta gran revista: 200 páginas, pesetas 2,50. Director, Gómez Carrillo. Número, muestra gratis. Apartado 602.

MOTOCICLETAS
El mejor taller de reparación de motos. Fominaya. Carlos III, número 3.

NO DRIZAS

Agencia Maravillas. Primera casa en no drizas. Divino Pastor, 5.

Buena no driza desea criar en su casa. Divino Pastor, 5, derecha.

PERDIDAS
Perica, canela, atendida por Juan, cesar ni qué más, perdida por Cantarranas. Se gratifica: General Alvarez de Castro, número 2.

Perre gajo, color claro, que alance por Nimrok, extraviado barrio Salamanca. Se gratificará quien lo entregue, Embajada Inglesa, Fernando el Santo, 16.

Quadrón. San Mateo, 8, portera, llavero se lo llave, caravizado día San José.

CONSULTAS MEDICAS

Clínica piel, secretos, Campomar, 3. Curaciones rapidísimas. Bacteriología. Once: cuatro-siete.

Purgaciones, fijos, hombre y mujer, cuatro a dos días espaldas. Cruz, 3 pesetas. Botica. Llagas, véterno, sillas, medias orias. Informes gratis miércoles tres tarde. Clínica Mateos.

Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de vías urinarias y de la piel.—Consultas de pago. De seis a una, cinco pesetas.—Santa Isabel, 11, principal.

COMADRONAS MANCURAS

Partos. Pasión. Regida Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono J 23-06.

Partos. Asunción García. Respuestas, consultas, enfermos. Gran reserva. Mos-tases, 19.

COMADRONAS MANCURAS

Partos. Pasión. Regida Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono J 23-06.

Partos. Asunción García. Respuestas, consultas, enfermos. Gran reserva. Mos-tases, 19.

COMADRONAS MANCURAS

Partos. Pasión. Regida Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono J 23-06.

Partos. Asunción García. Respuestas, consultas, enfermos. Gran reserva. Mos-tases, 19.